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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

A füstbe ment „nemzetie erőködés. 

A szerdahelyi gyülés jelszava: az 
erdélyi részek törvényhatóságaiban lakó ro- 
mán választók ne vegyenek részt a képvi- 
selőválasztásokban — nem igen talált visz- 
hangra az illetők körében. 

A választási küzdelmek végső napjait 
éljük, s az eddig hozzánk beérkezett tudó- 
sitások azt tanusitják, hogy az erdélyi vá- 
lasztó-kerületek nagyobb részében a ro- 
mán választók kisebb, vagy nagyobb szám- 
mal — de megjelentek a szavazó-veder 
előtt, s hol a jelölt nem is volt román, nyu- 
godt lelkiismerettel adták szavazatukat vala- 
melyik derék hazánkfiára. 

Ez elvitázhatlan tényből kettős a ta- 
nulság: egyik, hogy a román nép mindinkább 
elutasitja magától a vak szenvedély fel- 
tolakodó gyámságát és jár a maga józan 
esze, ép érzéke és ösztöne után; másik az, 
hogy a szerdahelyi harsona hangja sem té- 
rité le a jó útról, mivel azután azt is be- 
bizonyitá, hogy egyszerű elméjével jobban 
fogta fel, mi hasznos a román nemze- 
tiség érdekeire nézve, mint értelmiségé- 
nek azon része, mely öt Szerdahelyen a sült 
galambot váró édes semmittevésre utasitá. 

Minket ez eredmény nem lepett meg. 
Régóta vártunk azon idő bekövetkeztére, mi- 
dön a nagy hangu ámitások semmis voltát,— 
a szép, de üres igéretek délibábos alakját 
az egy ideig elámult nép is fölismerendi, s 
hátat forditand a zoknak, kik a helyett, 
hogy szellemi és anyagi gyarapodása meze- 
jén kalauzolnák - elérhetlen álomképek 
elmesélgetésével izgatják vérét, megrontják 
kedélyét, elzsibbasztják munka erejét 

Valahára ez idő elérkezett! Az er- 
délyi román választók nagy része Király- 
hágón túl lakó véreinek példáját követé, azon 
úton haladt, melyen mármarosi, bihari sat. 
polgártársai járdalnak, s elfordulva a Szer- 
dahelytt áldomásozott nemzetiségi túlzóktól 
Kolozs-, Doboka-, Belső-Szolnok-, Hunyad-, 
Küküllő- sat. megyék választókerületeiben 
tettekkel bizonyitá be, miszerint alkotmá- 
nyos jogainak gyakorlatáról lemondani senki 
fia kedveért nem hajlandó, mert tudja, hogy 
ha ezt tenné, némelyek szenvedélyét, hiu- 
ságát ugyan szolgálná, de nemz ete érde- 
keit kárositaná. 

Avagy mi igenis rózsaszinben látnók a 
dolgokat s igen nagy súlyt tulajdonitanánk 
annak, hogy választókerületeink román vá- 
lasztói magán nézetté devalválták a szer- 
dahelyi román nemzetit nyilatkozatot ? ! 
Nézzük. 

A szerdahelyi nézeteket osztó román 
intelligensek minden tölük kitelhető eszközt 
felhasználtak arra, hogy nemzetfeleiket, a vá- 
lasztási urnától visszatartsák, még az 
is felhangzott: a ki választani megy, annak 
családjából a halottat el nem temetik, gyel- 
mekét meg nem keresztelik sat. sat.; i mégis 
elmentek az igy fenyegetettek és választot- 
tak legtöbbnyire derék magyar hazafiakat. 

De a szerdahelyi ,nemzeti oraculumot 
érte ennél nagyobb meglepetés is. 

Mint tudjuk, Fogarasvidéke egyike azon 
törvényhatóságoknak , hol a román elem a 
túlnyomó. E municipium választott tisztikara 
csaknem egészen román, s e mellett a több- 
ség a nemzetiségi túlzók pártjához szít; e 
felett középen fekszik a Szerdahelyen meg- 

- 

választott huszanötös comité székle ye 

(N.-Szeben) és az egykor Bratianót magasz- : 
taló „Gazettak főhadi szállása közt, – tehát 
a túlzás kereszttüze alatt áll, s a közvet. 
len helyőrség is megbizható. 

Az ily túlzásnak kedvező fekvésü tör- 
vényhatóságból egyszer csak arról értesülnek 
a n.-szebeni comité tagjai és apródjai, hogy 
a választók nem irtóznak a képviselőválasz- 
tásban való részvételtől. Tehát semmibe ve- 
szik a „nemzeti" nagy átok már annyiszor 
felmutatott mennyköveit!11 

Vala azután nagy lótás-futás, miglen 
egy Fogarastt tartott értekezleten kimondatott, 
hogy követeket ugyan választani kell, de 
azután azok legyenek kötelesek itthon ülni. 

Ime, hogyan akarák kiparodiázni a szé- 
kely-magyar követek 1863/4-ki magatartását! 

Hanem valamint a szerdahelyi nemzeti 
szózat elhangzott, ugy e legújabb állam- 
férfini sakkhúzás is a királynéba került. 

Pedig minden el volt rendezve nagyon 
szépen. Követjelöltekül lettek felállitva: A n- 
tonelli p. vicarius, ki az összes papság 
befolyásával rendelkezett, s e mellett maga 
is népszerü férfiu, – és Baritiu a román 
publicisták legelsöje, a bukuresti kormánytól 
is gyakran véleményért megtalált állambölcs. 

Tehát két erős román oszlop lett fel- 
állitva s kiadatott a parancs, hogy minden 
fogarasvidéki román azokr a tekintsen. Mégis 
csak Antonelli úr győzhetett; a hires Ba- 
ritiu elbukott Benedek-kel szemben, bár 
ez magyar ember s a , Gazettat ma is ugy 
ir róla, mint a román nemzetiségnek fárad- 
hatlan ellenségéről. 

A „Gaz.* ezt a különös eredményt vesz- 
tegetésnek tulajdonitja; mi meg azt olvas- 
suk ki belőle: 

hogy mai napság már abba hagyhat- 
ják a túlzó jó urak a „nemzeti pronuncia- 
mentókat, mert a nép maga itéli meg: 
mi hasznos érdekeire nézve s mi 
káros jövőjére, - és ha maga Baritiu 
nem jár jó úton, leszavazza őt egy ma- 
gyar javára, bár mennyire is megtilták ezt 
Szerdahelytt Macellariu és a „huszanötös 
comité,4 melynek azonnali feloszlatását a mi- 
niszterium ép most bölcsen el is rendelte. 

A lapunk márcz. 25-iki számában ,„Polgári 

önérzet czimű vézérezikkben következö sajtó- 

hibák fordulnak elő : 1-ső hasáb, 3-dik kikezdés, 
3-dik sor: e helyett: „mivel az mi,4 olvasd: mind- 
az mi; ugyanazon kikezdés 8 dik sorában e he- 

lyett: „volt és ma is4 olv.: ma is; ugyanazon ki- 
kezdés 21.dik sorában : „fennebbiektől4 helyett ol- 
vasd: fennebbitöl. Továbbá a czikk végén kezdve 
a második „emelkedésiret helyett olvasd : emelke- 
désének; és végül hátul kezdve a 3 dik sorban : 

,jóllétére helyett olv. : jóllétének. 

Az 1869—272-ki magyar országgyülésre 
megválasztott képviselők. 

A Királyhágón innen: Deák- 

pártiak: Boér János Sz.-Udvarhelytt, gróf 
Bethlen János és Ugron Lázár Udvar- 

helyszéken, Bartha Lajos F.-Fejérm,, gróf 

Bethlen Farkas Küküllöm, Berde Mó- 

z s a Háromszéken, Benedek Gyula Foga- 
rasvidékén, Pap Zsigmond és Pap Elek 

Naszódvidékén, Eitel Frigyes és Zweier 

Frigyes Nagy-Sinkszéken. 

Baloldaliak: SzilágyiLajos Kü- 

küllömegyében, Thury Gergely Három- 

széken, Makray László Hunyadmegyében. 

Szélsöbal: Anton elli J. Fogaras- 
vidékén. 

A Királyhágón túl: Deákpár- 

tiak: B. Wesselényi József Középszolnok- 
ban, Högyészi Gyula Sopronymegy., Lónyai 
Menyhért Bereghm., Brezovay László Bor- 

odm, Pásztélyi János Mármarosmegyében. 

Baloldaliak : Hrabár Manó Márma- 
vosm, Ragályi Gyula Borsodm., Varró So- 

ma, Pethes! József, Pap Mór ászkunság, 
Kerkápolyi Mór Zalam., Tóth Kálmán Baján, 

Hajdu Ignácz Turkevén. 

Szélsőbaliak : Majoros Tstván z Zemtán 

Kuk Jenö Középszolnokban. 

Megválasztatott összesen 384 képviselő 

és pedig: 225 deákpárti, 1dő baloldali 
és 44 szélsőbaloldali. 

Bethlen, márcz. 29. 1869. 

A ,M. Polgárt 38 ik számában megjelent b. 

Bánfiy Dezsönek választóihoz intézett szavaira van 

egy pár megjegyzésem. 

Hogy a báró köszönetet mond azoknak, kik 
reá szavaztak, kik megválasztatása érdekében fár 

radtak, áldoztak, ez rendén van, ez lovagias köte- 

lesség; hogy a báró forró háláját nyilvánitja az 

érdekében zokogott, zokogásokkal és hullatott női 
könnyekkel szemben, ez még lovagiasabb köteles- 

ség teljesitése, és azért nagyon is rendén van. – 
De azon állitása, hogy csakis erőszak, jogtalan 

nyomás stb. gátolták megyénket baloldali képvise- 
lőket küldéni, bocsánat! de már ez ellen egy kis 
szerény kifogásom van. 

Előre hocsátom, hogy hajlandó vagyok ezen 
elsietett állitávt, nem egyébnek magyarázni, mint 
egy oly forma keserü érzet kifejezésének, melyet 

az szokott érezni, ki falnak rohan és természetes 
következésképen orrát betöri. A legokosabb ember 
is érez némi indokolatlan bosszuságot a fal ellen, 

de azt el szokás hallgatni, és csak gyerekek szi- 

dalmazzák a falat. 

Egy megyének többségéről, hogy az elég 
gyáva volt nem merni nyilvánitni akaratát – bo- 

csásson meg a báró – de ez nem jól meggon- 
dolt állitás, mely ellen nekem is, mint egyik vá- 

lasztónak, kifogásom van. Jól tudja a báró, hogy 
nagyon kevés kivétellel a független értelmes bir- 
tokosság ellene (a Deák-párt jelöltjére) szavazott 
— s ne nevezze méltatlan nyomásnak azon ha- 
tást, mit egy összetartó független birtokos osztály 

az egyszerübb lakósaira e megyének gyakorolt. 
Oly hatás ez, melyet minden jó hazafi csak erös- 

bitni óhajthat. 

Én teljesen meg vagyok győzödve — a tisz- 
telt báró és igen kedves rokonom tiszta jellemét 

ösmerve – hogy politikáját csakis a tiszta meg- 
győzödés forrásából meritette, azt is hiszem, hogy 

olyanok is voltak választói között többen, kik lel- 

kök meggyözödését követték, midőn nemcsak reá 

szavaztak, de fáradhatatlan kortesei is voltak, és 

azért nem tartanám méltányosnak ezeknek tulbuz- 
góságból eredt oly eljárásaikat előszámlálni, me- 
lyeket a báró sem helyeselt. Sajnos hogy ilyenek 
mindkét részen történni szoktak, de ezekből kese- 
rüséget gyüjteni s conserválni nem a hazafi eré- 
nyek, kötelességek közé tartozik. 

Tiszteljük egymás véleményét és ne feled- 
jük, hogy az alkotmányos kötelességek egyike a 

többség határozatába belenyugodni. Sok a teendő, 
ne pazaroljuk erönket egymás keseritésére; czé- 
lunk egy: a haza boldogitása. E czél felé egy lé- 
pést tenni kötelességünk volt közelebbről, szavaz- 

ván oly jelöltre, kinek elveit osztjuk. Ezen már 

tul vagyunk. Két nézet nem gyözhetett egy kerü- 

letben, az országban sem. A jövő meg fogja mu- 
tatni, hogy a többségre jutott párt megfelelend e 

az ország várakozásának ? - s ha, a mint re- 

méllem, meg meg vagyok gyözödve, hogy azt a báró 

legkellemesebb csalódásai közé számitandja. 

Gr. Bethlen Sándor. 

Kolozsvár, márcz. 29. 1869. 
Ag tegnap megjelent „M. Polgár" boszor- 

kánykonyhájából a közönség elé egy félig sült 
kacsa került ki, melyről mint minden mefistoi 

kotyvalékról elénekelhetni Beturbánnal: 

„Eloszlik mint a buborék, 

S marad, mint volt a puszta lég 14 

Az eset ez : 

A „Tordamegye ellenzékéhez" czi- 
mű czikkben az erdélyi hazafiakat ellenzéki poli- 
tikára sarkaló indokok tizenharmadika gyanánt fi- 
gural „a vasuti kisajátitás körül felmerülő önké- 
nyes eljárás.4 , 

Hol? a gyulafehérvári vagy a kolozsvári vo- 
nalon merült fel önkényes eljárás ? és miben, köz- 
vetlenül a kormányi utasitásban, vagy a kisajátitó 
biztos személyes eljárásában nyilvánult az ? a czikk 

nem fejtegeti, nem részletezi s igy a rövidség ho- 
mályában az önkényes eljárás vádja a kisajátitó 
biztosi működésre irányzottnak is vehető. 

Ha czikkirónak alkalma volt e téren tapasz- 

talatokat gyüjteni a elvárjak az idevágó adatok 

közlését. 

örömrivalgásai felett. Ann 

— 

Ha pedik csak hallomás a vád alapja : gaj- 

nálva kell constatálaunk, hogy a baloldal erdélyi 

pártvezérét valamelyik tulbuzgó zászlótartója, — 
talán azon hiszemben, hogy az inventio, kivált ha 
az a magyar nép előtt annyira kedves tulipánfrá- 
zisok veres nadrágában piroslik, csalhatlan hatásu 

kortesfogás —- vezette tévutra, pedig az egész er- 

délyi vonalon, legalább Feketetőtől Kolozsvárig a 

kisajátitás egyetlen egy peres eset telküb áta- 

lában békés uton sikerült. : 

Ez tény. 

Ily állásában a dolognak önkényes eljátászt 

beszélni: legalább is kortesfogás. 
Avagy tán abban áll az önkényes eljárás, 

hogy előbb a kormány közegei, utóbb az engedély 
angol tulajdonosai a törvény szigorának enyhité- 
sére a törvényszabta edictalis eljárás és authen- 
ticatio bevárása előtt, a kisajátitott terület nagy 
részét, saját risicojukra, kifizették s jelérmeg is m 

zetgetik ? 
Az, hogy a szegény ember elébb jut pénzé 

hez, mint jog és törvény szerint várhatná, talán 

nem oly önkény, mit az ellenzéki politika mozsár- 
telepei közé szakértőleg lehetne beállitni. 

Eszerint a kisajátitási eljárásnak baloldati 

kanóczczá minősítése prima vista megbukott. 
Egy érdekelt. 

Választási mozgalhmak. 
Felsőfehérmegye belkerület, márcz. 24. 

1869. - Megyénk belkerületének követválasztása 
folyó évi márczius 22-én Hidvégen ment végbe, 
mely alkalommal országgyülési képviselőnek álta- 
lános szavazattöbbséggel megyénk közszeretetét 

biró közigazgatási főbiró Barta Lajos válasz- 

tatott meg. Kiemelendő, hogy megválasztatása előtt 
választói által politikai hitvallása iránti szilárd bi- 

zalomnál fogva programmelőadásra nem hivatott 
fel, de annál nagyobb volt az általános megelége- 
dés az unio vendéglőben rendezett ebéd alatti fel- 
köszöntésével, melylyel egyszersmind poliúkait irán 
nyát is kimutatta. 

Megragadó volt azon nyilatkozata, de nem ezilka 
szavaiért, hanem azon öszinte, magyar emberhez illő 

nyilt előadásáért, s annak dús tartalmáért: hol minde- 
nütt és minden szavakban az alkotmány,az egyesült ha- 
za üdve, a hon polgárainak különbség nélküli boldo- 
gitása, s küldői bizalmának kiérdemlése vala min- 
denek felett kiemelve, mit szünni nem akaró él- 

jenzésekkel fogadtak a számos jelenlevők. 
Ezen lefolyt választás alkalmából, már az 

igazság érdekében sem hallgathatom el azt, hogy, 
bárha a közelebbről tartot; román conferenczia el- 
határozta volt, hogy a románok a választásokba 
ne bocsátkozzanak még ott sem, hol többségben 
vannak: a hamis próféták csalatkoztak, mert Fel- 
sőfehérmegye belkerületének román választói, k 

a magyarokkal a legszivélyesebb barátság 
egyetértésben élnek, Barta Lajos megválasztásaban 

mindnyájan részt vettek. 

Alsó-Fejérmegye, márcz. 21. — 
este fejeztettek be választásaink mindk kerületben. 

Az enyedi kerületben b. Kemé y lstvan 
lön megválasztva T744 szavazattal 525 ellen. A bal- 

oldali jelölt, Sándor Elek, e szerint 211 el maradt 
kisebbségben. Miután a választási küzdelem lefolyt, 
tarthatunk egy kis szemlét a pár hétig-annyira 
zajos, most már elnémult csatatér áege A közön- 

ség sokat olvasott a M. Polgár" 1. az enyedi 

baloldalról. Mi hallgattunk,! nem, jeletnk semmit, 

nyugodtan mosolygánk amaz erőlködések felett, 

melyekben némelyeknek annyira kedvök telt. Elő- 
állt egy pár hősi szellem s felzavarta polgáraink- 

nak nyugalmát és csinált baloldalt, szelidet, becsü-, 
letest, mert Enyed polgáraiból mást kifaragni nem 
vala képes. Tartottak gyüléseket minden isten adta 

napon, csináltak tüntétéseket, ágyu, dob, zászló, 

nem maradt el semmi, mi a sehemábá benne van; 
volt hazugság ámitásra számitva quantum satis: 

„ha K. I. lesz követ, egy forint helyett kettőt fl 

zet mindenki adóban;8 — mvisszaállitja a jobbágy- 

ságot,4 „behozza a muszkáka szóval a bal-i 

oldali agitandi. ratiók mind kimeritve voltak. A 
jjobboldal, hallgatott, nem hozott egy zászlót sem, 

nem süttetett el ágyut sem, szavazott csendesen és 
lőn gyöztes. Az eredmény eléggé igazolja szer- 

kesztő úr előtt, néma hallga unkatsaiaMnP. g 



nává nem teszi soha, s tudtuk előre, hogy ha 

Enyedre rá adja is a tigrisbőrt, elég józans
ággal 

bíró polgáraink elhordozzák azt egy pár hétig, 

mint takarót, de azért becsületes hazafiak maradnak
, 

higgadtságukat megőrzik jövőre. A kiábrándulás 

pércze elérkezett. Enyed városa megtanulta, hogy 

az alkotmányos szabadság nem abban áll, hogy 

egy 3-4000 lakossal biró város, egy megyének 

100,000 polgárral biró részét dominálhassa éretlen 

ábrándjaival, – megtanulhatta, hogy az ábrándozás 

kancsalul festett egekbe néz. B. Kemény Ist- 

ván a körülte kivétel nélkül tömörült intelligen- 

tiának és a megyének választottja, miből a balol- 

dal hösei is vehetnek annyi tanulságot, hogy ha 

egy városocskát elborithatnak is ámitásaik ködével, 

önámitás elhitetni magokkal, hogy a földre már 

egyetlen sugár sem érhet el. Lehetne tudniók
, hogy 

minél sötétebb a köd alant, annál fénylőb
b a bérez, 

mely belőle kiemelkedik. 

Egy elismeréssel csakugyan tartozunk, nem 

azon hősöknek, kik Enyeden baloldalt csináltak, 

hanem igen Enyed városa értelmes polg
árainak. A 

polgárságból kitelt vezetők megtettek mi
ndent em- 

berül arra, hogy egyetlen szavazatukat is el ne 

veszitsék, s polgártársaikat bámulatos eg
ységre tö- 

műritették, de miután a választás befejezve lön, 

elnémult a zaj egyszerre, férfias méltósággal hor- 

dozták a vereséget; ök magok sze
rveztek rendőr- 

séget, mely minden utó tüntetést meghiusitson. 

Ez szép, férfias és szabadságra méltó po
lgárok el- 

járása volt. Enyed nem Vásárhely – vehetnének 

példát sokan és vásárolhatnának higgadtságot a 

baloldal hösei az enyedi baloldaliaktól. Mi hisz- 

szük, hogy a meghasonlás, mit épen nem tiszta 

kezek hintettek, elmosódik mielébb s Enyed pol- 

gárai nem több hazafisággal – mert hisz
en ebből 

most sem hiányzott semmi — de világosabb esz- 

mélettel belátandják helyzetüknek valódi követel- 

ményeit. 

Az alvinczi kerületben B a rcs ay A k
os 

szintén jobboldali, egyedül lépett fel s a kerü- 

let értelmiségének teljes lelkesültsége mellett vá- 

lasztatott meg. Itt csak három szál baloldali — elé- 

gületlen - van, kik üldözötteknek tekintik magu-
 

Kat, mert tetteikért mindannyiszor eléri a törvény 

keze. A választás, ezek kivételével, azon kerület 

választóinak egyhangu óhajtását fejezte 

Hunyadmegye, mároz. 24 kén 1869. – 

Hunyadmegye Hátszeg választókerületében a kép- 

viselőválasztás folyó hó 22-én reggel vette kezde- 

tét Nalácz községében s befejeztetett tegnap esti 

6 órakor.Mmlső nap a választók általában jobbol- 

dali jelölt Kendeffy Árpádra szavaztak
, ki az 

nap o44 szavazatot nyert, mig a baloldal jelöltje 

alispán Mara Lőrinoz csak 14-el maradt. A máso- 

dik nap több küzdelembe került. Ekkor jött a sor 

a maczesdi járásra, melynek Mara Lőrincz hosz- 

szas ideig szolgabirája volt. De a küzdelem mégis 

az értelmiség fényes gyözelmével végződött. Ken- 

deffy Árpád 819 szavazattal 537 ellenében 

képviselőnek választatott. 

A véletlen a választás szinhelyére vezetvén, 

alkalmam volt meggyőzödni, hogy a jobboldal je- 

löltje mellett Hátszegvidékének egész értelmisége 

csekély kivétellel lépett a küzdtérre, mely áthatv
a 

a meggyözödés szent hevétől s felül emelkedve 

minden személyi érdekeken és összeköttetéseken, 

befolyásának egész sulyát vetette a mérlegbe. 

Nem hagyhatom emlités nélkül azt is, hogy 

a baloldal tevékeny hivei közt egy nehány tiszt- 

viselőt és községi jegyzőt is láttam. Ezen, fájda- 

lom, más választókerületben is előfordult anomalia 

politikai életünk rendezetlenségéből magyarázható 

meg. Ezért szükség, hogy a törvényhozás első te- 

endője legyen a megyei rendszert szabályozni. 

rant felavattatása. 
(A ,P. Napló" után.) 

Washington, márcz. 7. 

Az ünnepélyen, és a nagy izgalmat s kime- 
rültséget követett visszahatáson szerencsésen tul 
volnánk, és az idő s nyugalom parancsolja, hogy 

a nagy napok élményeit a távollevökkel is tu- 
dassuk. ' 
Márezius 4.ke roppant néptömeget csalt az 

Egyesült.Államok minden részeiből Washington 
felé. Az idő kellemes volt, s legszebb remények- 
kel kecsegtetett. A vasutak napok óta alig győz- 
ték szállitani az utazók roppant sokaságát. E go- 
kaság közt jelentékeny számarányt képeztek a 
nők, kiket a kiváncsiság s a szép idő vezetett az 
ünnepély szinhelyére. Másokat a kötelességérzet 
vezérelt, kik közé nemcsak a számos hivatalnok, 
hanem a nép legnagyobb része tartozott, kik ha. 
zafini buzgalomból jöttek hódolatukat Grant elé, 
mint áz unio megmentője elé lerakni. 
A vam tak sinein minden 10 perczben egy- 

egy beláthatlanul hosszű vonat robogott, tele az 
utasok tömegeivel. A vendéglőkben majd minden 

hely betöltve volt, mindenütt a legnagyobb tolon- 
gás nralkod ott. Magában a nagy Willards-vendég- 
o dal dönma anmov z 
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Egy tisztviselőtöl senki sem akarja a jogot elvi- 
tatni, hogy független politikai elvekkel birjon, de 
azt hiszem, hogy legalább is erkölcsi kötelezettsé- 
get sért s következetlenseg vádja méltán sujthatja, 
ha azon rendszer ellen működik, melynek szolgá- 
latába lépett. – n. — 

Ealavására, márcz. 24. Küküllömegye kö- 
vetválasztó felsőkerülete részéről, a ma itt befeje- 
zett szózatolás szerint gróf Bethlen Farkas 

választatott meg képviselőnek, — ellenjelölt nem 

volt. 

A választás folyamáról meg kell jegyeznem, 
hogy az a legildomosabb rendben folyt le, a válasz- 
tók a hulló eső daczára minden irányból nemzeti 

lobogókkal zeneszó mellett vonultak be a válasz- 

tási helységbe, hol összecsoportosulván, a válasz- 

tókat választási elnök Földváry Ferencz rövid, de 

velős beszéddel üdvözölte felhiván mindnyájukat, 
hogy alkotmányos legszebb választási joguk gya- 

korlatánál kövessék egyedül tiszta meggyőzödésö- 

ket. Ezután felkérte nevezzék meg követjelöltjei- 

ket, s válasszák meg bizalmi férfiaikat is. 

E felszólitásra egyhangulag követjelöltül gr. 

Bethlen Farkas, volt képviselőnk kiáltatott ki, 

s ezzel a választást befejezettnek is lehetett volna 
tekinteni, ha a választási utasitás a szózatolást 

nem rendeli, - nem maradt tehát egyéb fenn, 
mint személyenként a szavazati urnához járulni, 
mi az ügy fontosságához méltó komolysággal meg 
is történt; ez alkalommal jól esett látnunk, hogy 
román ajku választóképes polgártársaink, nemcsak 
megjelentek és pedig számosan, de szavaztak is, 
mely cselekvény elég hangos bizonyitéka annak, 

hogy a nép maga helyes felfogással bir, s üdvöt 
nem keres a divatos meddő passivitásba, – az 
egész választókerület pedig fényes tanuságot szol- 
gáltatott arról, hogy az alkotmányos jogok gya- 
korlatára érett, mivel napjainkban, midőn a nép 
kedélye felizgatására az egész hazában annyi min- 

den elkövettetett, a nyugodtság, rend és csendes- 
ség oly példáját mutatta fel, minővel nem sok vá- 
lasztókerület dicsekedhetik. n. 

Vizakna, márcz. 22. Kis mezővárosunkban 
is a követválasztás most a főkérdés. Mi a jobb, 
bal- és szélsőbal pártok közötti viszályt csak hir- 
lapokból ismerjük s egy szivvel lélekkel hazánk 
nagy bölcse Deák Ferencz elveit valljuk. Mi 

a vizaknai kevés magyarság, (minthogy a románok 
itt is visszavonultak) az elvre, s a mint a követ- 
kezés megmutatta, a személyre nézve is egyetér- 

tettüunk. – A márczius 15-én tartott conferentián 

a választók bizalma a közkedvességben lévő ki- 

rálybiránk Szö cs Sándor urban pontosult ösz- 
sze, a kit is küldöttség által kérvén fel, a követ- 
jelöltség elfogadására köztünk megjelent és oly 
programmot adott, a mely közmegelégedéssel fo- 

gadtatott. 

A választás ma (22-én) a legnagyobb rend- 
ben és csendben folyt le. Az 570 szavazó közül 
245 magyar levén, ebből szavazott 194. Az ered- 
mény az lett: hogy városi királybiránk Szöcs 
Sándor 188 szavazattal országgyülési képvise 

lövé megválasztatott. Egy választó. 

Napi mirekk. 
— Tisztelettel kérjük azon évne- 

gyedes t. előfizetőinket, kiknek előfi- 
zetése m. hó végével lejárt, méltóztas- 
sanak lapunk megküldése iránt mi- 
előbb rendelkezni, nehogy a pontos 
megküldésben fenakadás jőjön közbe. 

= Ő Felsége Albrecht főherczeget hadse- 
mmzrrommxmorrmmmmrrrrrrrvsm 

löben csak 1500 philadelphiai személy volt elszál- 

lásolva. Az idegenek számát majd százezerre 

teszik. 
A várva-várt márcz. 4-dikébe vetett szép re- 

mények azonban sokban meghiusultak. Az előbbi 

napok kellemes melegét hideg észak-nyugoti szél 

s hózivatar váltá föl. Ennek daczára azonban a 

pensylvaniai arena, mely a fehér háztól a capito- 

liumig terjed, roppant néptömeg által volt szegé- 

lyezve, s a vasutak még mindig új és új tömege- 

Kket szállitottak a mnézőtérre. A 15 láb szélességü 

járdán lehetetlen egy mozdulást tenni erős küzde. 

lem nélkül, melyen mint hangyaboly, tolong a nép- 

tömeg. A szépnem sokat szenvedhetett ünnepi ru- 

hájában e tolongás közt. Öltönyeik irgalmatlanul 

tépettek szét vagy piszkoltattak be. Johnson a la. 

pokban e napon felhivást tett közzé, a rend fön- 

tartását illetőleg. Ki gondolt most Johnsonnal s a 

fölhivással ? 

Mogst egy férfi törtet át a tömegen. Grant tá- 

bornok fivére, egy gichagoi kereskedő. Feltünően 

hasonlit Granthoz. Egeket hasitó ahurrah !* ud- 

vözlé százezrek ajkiról. Mindenki felé tolongott. A 

szegénynek egy mellékutczán kellett menekülnie a 

nem remélett megtiszteltetés elől. 

Most ismét más oldalon dördült meg a tömeg 

„hurrah !14-ja. Ismét érkezett az ünnepélyes menet 

a capitolium felé. Grant nem hajtott azon régi szo- 

kásra, hogy a lelépendő elnökkel egy kocsin tartsa 

vonulását. Nem akart oly emberrel jönni érintke- 

zésbe, kit a nép hazugnak nyilatkoztatott ki. John. 

reg-parancsnoki állásától kegyelemben fölmentvén, 

a hadsereg főfelügyelőjévé nevezte ki. 

= A keresk. miniszter, Gorové a na- 

pokban beadta lemondását, a minisztertanács azon- 
ban nem fogadta el. Ez alkalomból a kereskedel- 
mi világ egy 7000 aláirással ellátott bizalmi fel- 
iratot intézett a miniszter urhoz, melyben arra ké- 
rik, hogy állomását ily kritikus időkben ne hagyja 
el. Általános a remény, hogy a miniszter engedni 
fog a közóhajnak. . 

=A több adónemeknél szükséges r 
formok keresztülvitelére még a mult országgyülé 
általsmeghatározott szakbizottságokat az igazság- 

ügyi miniszter m. hó 20 kán kinevezte. Alakult 

eszerint négy szakbizottmány 1. az egyenes adók, 

2. a szesz és czukoradó, 3. a dohányjövedék és 

4. a sójövedék iránt. 

= A Bemszoborra Baruch Jeremiás M.- 

Vásárhelyről 1000 forintot adott. 

= Az erdélyi gazdasági egylet lapot in- 
dit „Erdélyi Gazda" czimen. Bizottsági felügyelet 
alatt szerkesztik Timár Károly és Szabó Sámnel. 
A felügyelő bizottság tagjai: Paget János mint el- 
nök, Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kócsi Károly, 
Mina János, Nagy Ferencz és Szentgyörgyi Jó- 
zsef. Megjelenik minden hónapban kétszer; az első 
szám ápril 15-én lát világot: Előfizetési ár ápr.— 

deczemberre: egyleti tagoknak 1 fr.,, nem tagok- 

nak 1 fr. 60 kr. 
- A belügyminiszteriumnál Ruby 

Antal t. osztálytanácsossá, Szamasi János titkárrá, 

Stoffer György t. titkárrá neveztetett ki. -Továbbá 

a m. kir. itélő tábla közbirája Bábes Vincze e hi- 

vatalától felmentetett, helyébe Bogdán László ne- 

veztetvén ki. 
=A reformatusok jeles egyházi szó- 

noka tordai pap Miklós Miklós m. hó 30-kán 

hirtelen meghalt. 

— (Necrolog.) Kis-Solymosi Gyergyai Bor- 

bára a maga s gyermekeik : Árpád, Fánni, Gyula, 
Ilona és Lajos; Árkosy P. Károly, megyei törvény- 

széki ülnök, mint testvér, valamint mindkét részen 
levő rokonok nevében a legmélyebb fájdalommal 
jelenti, hogy forrón szeretett férje, az illetők édes 
atyja, testvére és rokona alsó-fejérmegyei főbiró 

és törvényszéki elnök Árkosy P. Lajos f. hó 

28-kán estvéli fél 10 órakor, életének 45-dik, má- 
sodszori boldog házasságának 10-dik évében, tüdő- 
lobban megszünt élni. Az üdvezült nem csak mint 

családfő, hanem mint egyenes jellemü és közsze- 

retetben élt hivatalnok, mint nemes szivü s fenkölt 

gondolkozásu férfiu, mint hű polgár és igaz hazafi 

méltó azon részvétre és fájdalomra, melylyel ko- 

porsójánál hivataltársai, ismerősei és barátai talál- 
koznak. Nagy-Enyed, márcz. 29. 1869. 

** Schuller Luiza, zongora művésznő, 

mult hétfön tartá meg első hangversenyét a vigadó 

teremben, még pedig: viszonyainkhoz mérve elég 

nagy közönség előtt. Ezelőtt nehány évvel volt al- 

kalmunk hallani öt, midőn még némi tekintetben 

küzdött a kezdet nehézségeivel, most azonban meg- 

gyöződtünk, hogy szép tehetsége által nem csak 

mindazokon felülemelkedett, hanem azon helyet, 

melyet a zenevilágban elfoglalt, dicsőséggel töltheti 

be. Technicai gyorsasága, mely korához képest va- 

lóban magasra van fejlesztve, mindnyájunkat meg- 

lepett, s akár a Mendelssohn nehéz rondoját, akár 

Liszt nagyszerü rapshodiáját tekintsük, leg- 

önzéstelenebb elösmerésünket kell nyilvánitanunk. 

Előadása finom, művészi lelkesedés, női ihlettség 

varázsa ömlik el rajta. És, bár nem rendelkezhe- 

tik nagy fizikai erő felett, teljes kifejezést tud 

adni az eszméknek a forték és pianok magas mű- 

izlést tanusító alkalmazása által. A hatást nem is 

az abstract erő idézi elő, és nem az teremti meg a 

művészt, hanem az erők alkalmazása. E tekintet- 

ben Schuller Luiza bizonyára sokakkal versenyez- 

s0n senki által észre sem vétetve, csak kevés hi: 

vatalos személy által kisértetve, ment a capitolium- 

ba, letenni hivatalát. 

Az ünnepélyes menet 11 órakor indult meg. 

Az 5-dik cayalerin-ezred nyitotta meg zenekarával. 

Ezután következett a tüzér-ezred szintén zenekar 

ral, kiket az 1812-diki veterán harczosok követtek, 

6 szürke által vont kocsin. Szép ellentétet képeztek 

ez ősz hadfiak az előttük vonuló ifju katonákkal. 

Ezek után mentek az 1847-diki mexicoi hadjárat- 

ban résztvett fehér zuávok Marylandból, utánuk a 

fekete zuávok. Ezeket követték az Egyesült Álla- 

mok különféle részeiből érkezett katonák, fényes 

fegyverzetükkel bátór arczaikkal. A menetben 

vonultak még fényes fogatok, fényes öltözeti urak- 

kal s katonatisztekkel, leginkább pedig a politika 

képviselőivel. Végül fekete öltönyü katonaság zárta 

be a menetet. 

Déli 12 órakor ily rendben érkezett a menet 

a capitolium elé. A tömeg mindenünnét ide tolon- 

gott, bámulni a történendőket.. 

Maga a capitolium volt legmértőbb a megte- 

kintésre. Kik elég szerencsések voltak jegyet kap- 

hatni, már 11 óra előtt megtömtek minden karza- 

tot. A diplomatia karzatán voltak láthatók mindkét 

elnök neje, körülvéve az amerikai nök ragyogó 

szép rkoszorujától. (Nem hizelkedés !) 

A mintyaz elnök a terembe lépett, esküjét 

leteendő az unio főbirája kezébe, megdördültek ki- 

vülröl az ágyuk, s szünni nem akaró lelkes „hur- 

rah 14 hasitá a levegőt. 

het. A közönség minden darab után zajosan meg- 
tapsolta és kihivta, a művésznő iránti lelkesedés 

általános volt. Ennyit ez uttal Schuller Luizáról, 
második föllépte után részletesebben szólandunk. 

A mi a többi közremüködő mükedvelőket illeti, 
mindnyájan tetszésben részesültek. - 

= Az új polgári perrendtartás, f. évi ju- 

nius 1-én lép életbe. 
= Szerelmesen karolta fel a „Hon" is 

a ,Magy. Polgár«-nak azon már számokkal meg- 

czáfolt fictióját, hogy Kolozsvártt 650 hivatalnok 
van. Tetszik neki ez, hirdetni lehet mellette, hogy 
Kolozsvár képviselőit nem a közvélemény, hanem 
az illető hivatalfőnökök pressiója választotta meg. 
Ebből kitünik először, hogy a „Hon' is megen- 
gedi a baloldali hivatalnokok létezését, s ez szép; 
hanem ahoz vajjon mit mondanak az illetők, mi- 
dőn felteszi róluk, hogy meggyözödésüket követni 
nem merik? A „Hon' tudósitója szerint: a főnök 

argusi szemmel áll az urna mellett. Enyje, ugyan 
mit les, midőn titkos a szavazás, s mindkét párt- 
nak vannak ugyanazon egy szinü czédulái, de ha 
nem volnának is, tinta és iron csak van, s az a 
papiros bizony fel nem sikolt, ha a reá nyomott 
neveket kihuzva másokat irnak fel. 

=Mint a ,Sz. H." irja, b. Kemény Ist- 

vánnak a párisi világtárlaton aranyéremmel kitün- 

tetett csombordi rizlingje kezdi a külföld figyelmét 
is magára vonni. Legközelebbről ugyanis egy drez- 

dai kereskedő vett meg 200 vedret, vedrét 8 fo- 

rinton. Annál szebb eredmény, mert csak 1 és 1/, 
hold földnek egy évi termése. 

- Neerolog. Papp János helybéli keres- 
kedő, maga; az elhunytnak nevelő anyja néhai 
Pájer Károly özvegye Gáll Mária, életben lévő 
egyetlen testvér: Pájer Károlina, férje Farkas Ger- 

gely és gyermekeik; néhai Pájer Antonia férje 

Gáll János és gyermekei; Sponberger Jozéfa ne- 
velt leánya és minden rokonok nevében, mély ke- 

serüséggel tudatja, hogy forrón szeretett neje, az 
illetők szerető gyermeke, páratlan testvére, rokona 

és növelő anyja Pájer Luiza élete 42-dik, bol- 
dog házassági szövetségök 19 ik évében, miután a 
haldoklók szentségének felvétele által magát a 
nagy utra elkészitette, folyó hó 29 én d. e. 11 
órakor hosszas és terhes szenvedés után megszünt 
élni. Nyugodjanak porai csendesen! Kolozsvártt, 

márez. 29 én 1869. 

– Bösszörményi László, a ,Magyar 

Ujságá szerkesztője, mult hó 26-kán a börtönben 
meghalt. Aszkor okozta halálát. Temetése rendki- 

vülenépes volt. 
- Sándor czárról azt irják, bogy ő biro- 

dalmának legridegebb férfiai közé tartozik. Egyet- 
len tettére sem lehet azt mondani, hogy az elha- 

markodás szüli. Ő épp ugy föl nem lobban, mint 

föl nem lelkesül. Kiváló jellemvonása a családias- 

ság, s jól érzi magát mindig, ha nejével s gyer- 

mekeivel van együtt; neje iránt különösen gyön- 

géd. Legörömestebb utazik. Feltünő vonzalmat 

egyetlen ember iránt sem árult el, s meg van 

szokva, hogy hamar elfelejtse miadazokat, kik még 
pár nap előtt közvetlen környezetéhez tartoztak. 
Hidegen beszél mindenkivel s rendesen mindent 
dicsérni szokott. Őszinte észrevételeket ritkán hal- 
lani töle. 

—– A spanyol ex királynönek három vas- 
úti kocsi szoknyát küldtek utána e napokban, leg- 
utóbb két láda legyezőt és napernyőt inditottak el, 
mert Isabella minden új ruhájához más más nap- 

ernyöt és legyezőt csináltatott magának. 

– ÁAdám ös atya. Kiváncsiak lehetünk 
tán arra, kitől vette származását azon egyéniség, 
kitől a biblia szavai szerint mindnyájan szárma- 
zunk. Ime a válasz egy nehány szóból álló toaszt- 

ban, melyet Vagt, a hires tudós és politikus mon- 

dott el Boroszlóban, hol tiszteletére diszlakomát 

Az eskü letéte után következett a kitünő 

gonddal készitett elnöki megnyitó beszéd: Ennek 
bevégzése után hadsegédeivel nyitott kocsin távo- 
zott a sokaság tomboló „hurrah 1*.i között. Barát- 

ságos arcza, nemes magatartása e pillanatban meg- 

nyerte volna azokat is, kik még eddig nem hajol- 
tak volna meg életpályájának eddigi nagy tettei 
előtt. Egyszerü téli kabátjában, ujnak korántsem 

mondható kalapjával kezében, jobbra-balra kö- 
szöntve, még sokáig fog élni az elragadtatott tö- 

meg emlékében. 
Az elnők elvonulása után kissé szünt a to- 

longás és lárma. Mindenki készült mulatni a be- 
következő estén, Grant e jelmondata szerint: „Le- 
tus have peace !4 (hagyjatok örülni). Ugyan e 
motto állt este fénybetükkel a Freassury homlok- 

zatán, hol a tánczvigalom tartatott. 

A tánezvigalomra csak lassan gyülekeztek. 

Alig lett közhirré azonban, hogy Grant elnök is 

meg fog jelenni, azonnal tódult az aristocratia 
(ne- 

künk is van ebből!) a tánczterembe, hova 10 

dollár belépti dij mellett lehetett lépni. A megje- 

lent 2500 személy legnagyobb fényt iparkodott ki- 

fejteni. Egyedül csak a két elnök neje jelent meg 

egyszerü ruhában. A társaság egész reggelig lel- 

kesen mulatott, mikor aztán az Egyesült-Államok- 

ban a szélrózsa irányában eltávozott. 

Ez ünnepély emléke soká fog élni az ame- 

rikai nép emlékében. 

........... 

: 



rendeztek. O tudományos hivatását - igy szólt = 
a Mózesi tanban véli gyökerezhetni. Ez ugyanis 
azt tanitja, hogy Isten a nőt a férfi tizenharmadik 
bordájából teremtette. Azóta tehát férfinak, nönek 
egyaránt 12 oldalbordája van. Már most az állatok 
közt a chimpanz majom az egyedüli, melynek 13 

oldalbordája van. Tehát Ádám apánk öse e ma- 
jom. A kinek tetszik el is hiheti. 

— A ,Libertet szerint egy Krag nevü né- 

met Chicagóban (Egyesült-Államok) ugynevezett 
ugró csizmát (Springstiefel) talált fel, melyre már 

szabadalmat kapott. Feltaláló szerint e varázs- 

csizmával egy óra alatt 6 és fél mértföldet lehet 
megtenni sima földön. 

- Sardou Victorin „A jó barátok2, „Az 

utolsó levélé, „A csapodár" stb. jeles szinmüvek 

szerzőjének „Patric" czimüű legujabb drámája nagy 

hatással adatott Párisban. A darab a németalföldi 
forradalom alatt játszik, s igen szép és megragadó 
jelenetei vannak. 

- A házassági elválás Chinában. 
A chinai jog nem ismer törvényes alapot, mely a 

nőnek jogot adna az elválás követelhetésére, s 

legfelebb - mint magunkat kifejezzük — csak ágy- 

tól és asztaltól elválasztható igényt nyujthat. A 
férfiu ellenben hét okból taszithatja el nejét: 1. 

magtalanság, 2. házasságtörés, 3. ipa és napa iránt 

megtagadott szolgálati készség, 4. nyelvesség, 5. 

lopás, 6, féktelenség, 7. betegség. De a nök ré- 

szére is létezik három kedvezmény, mely a férfi 
váló szándékát gátolhatja, ilyen: 1. ha ipa vagy 

napáért három évi gyászt viselt, 2. ha az össze- 
kelés alkalmával a férj szegény volt és kégöbb 

meggazdagodott, 3. ha a házasság kötésekor a nő 

rokonai még éltek és azóta elhaltak. Ez a chinai 

házassági jog, vagy a mi fogalmaink szerint : há- 

zassági jogtalanság. 

– Apró hirek. Husvétunk fehér volt, de 
pihentek az eddig működött felhők; vége levén az 
innepnek, az eső megeredt. - Isabella királyné 

Magyarországon készül letelepedni. Igy mondja a 

hir, mely már joszágokat is vásároltat az ex spa- 
nyol királyné számára. - Székesfejérvár korházá- 

ban egy 27 éves leány gyomrában 27 varró tőt 

találtak. 26 ot kivettek. Ha mind igaz. - A nagy- 

szebeni fogdákból mult hó 18-kán több fogoly szö- 
kött meg. Közelebbről ismét elfogták. - Brassó is 

életbeléptetni készül a kutya adót, s pedig egy fel- 
állitandó dolgozóház javára. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések: Kolozsvártt b.közép tizedben 

ház ápr. 6 — Dobokamegyében Vasas Szt.-Ivá- 

nyon máj. 24, jun. 24. – K.-Vásárhelytt ház és 
telek ápr. 10, máj. 81. - Küküllömegyében Mike- 

falván fekvök jun. 21, jul. 21. - Ugyanott Szöke- 
falván belső telek jun. 2, jul. 2. - K. Fejérvártt 

ház és telek ápr. 29, máj. 31. 

A közönség köréból. 
Csik-Szereda, márcz. 24. 1869. - Tisz- 

telt szerkesztő úr! Becses lapja idei 30.dik szá- 
mában megjelent czikkemre vonatkozólag a ,M. 

Polgár" 35-dik száma alatt, Becze Antal úr vastag 

tollal irt cs.somlyói válaszára, bátor vagyok szi- 

ves engedelmével személyem es az ügy érdekében 
rövid viszonválaszomat megtenni: 

Kedves Becze úr! a szabadsajtó tere nem 

szemétdomb, melyre minden szennyes gondolat lo- 

csadékát kiönteni lehessen, mint azt ön cselekszi. 
Kérdéselt czikkemben „némely tisztviselők 

kitétele alatt még ráviteles értelemben sincs sze- 

mély megnevezve, sem pedig maga az egész 

testület, hogy igy annak minden egyes tagja in 

solidum érintve volna. A ki nem az, ne vegye ma- 

gára; azonban igaz marad az, hogy a szeg kiüti 
fejét a zsákból. 

Ön oly vastagon kezd a dologhoz, miszerint 
azt kell hinnem, hogy nem fér meg a papirosan, 
s majd még koponyánkra teszi vastag nyelü pen- 
nájával a punctumot. 

Hogy ön tisztviselő, azt magáról bevallja, de 
atylisticájáról a hivatalnokot felismerni nem le- 
hetne; pedig a madarat tolláról, az embert szavá- 

ról ismerik meg. 
des Becze úr! Ön minden képzelt bölcse- 

sége daczára nagyon téved, hogy valaki csak hely- 
sége ügymenetéről irhatna; akkor a lapszerkesztők 
is csak városuk határára volnának szoritva, már 
pedig ez nem igy van. 

n Csikszék ügyeibe nem vegyültem bele, 
nem agitáltam a jobboldal részére, mint ön, - ha 
eszébe jut, Szeredában a balpárt érdekében; — 
bárha azt állitja, hogy Szereda ügymenetébe nem 
avatkozik. 

Ön azonban igazat ad nekem, hogy a bal- 
párti betegséggel egy kis ingerlékenység mégis 
van egybekötve; hát még most, hogy a nagy mun- 
ka meghiusult és a rendre fölléptetett három ellen- 
jelölt ellenében mégis jobboldali képviselő lett és 
pedig dicsöséges gyözelemmel. 

Hogy valaki a hivatalban tisztviselő legyen, 
s egyebütt privát egyén, ezt igenis értem; de hogy 
a tisztviselő kivül az irodán, azt a kormányt s azt 
a rendszert, melyet mint hivatalnok szolgál, a pri- 
vát életben gyalázza, annak nyilt ellensége legyen 
s azt, mint helytelent és a nemzetre nezt ugy te- 
kintse, mint vészt hozót sat., ezt már sehógy sem 
érthetem. 

ezéljából hivatalnok, ig a mit.lcszy meg? 
gyözödése ellen a eget- 
ben is az ily tisztviselőtől hem edl kleek li 
sem a haza, sem pedig egyesek éldeké evoga 

Az ily tisztviselő miért nem vár oly kormány- 
ra és rendszerre, a melyik elveivel megegyező volna! 
csupán a zsoldért, miért szegődik be önkéntes- 

nek az ellenfél táborába, hisz minden rendszernek 
meégvannak a maga emberei! 

Ezzel a jelen ügyet, részemről, egyszer min- 
denkorra, a mondottak alapján, de nem gyávaság- 
ból, befejezettnek nyilvánitom, s nem bánom, ha 
tetszik hös ellenfelemnek Don Cuizotte-féle viada- 
lát üzze tovább a puszta téren. 

Szemfül. 

M.-Lápos, márczius 24. - Nyilt levél 
Bangó Sándorhoz. A ,M. Polgárz 30-ik szá- 
mában M. Láposról Bángó Sándor álnév alatt meg- 
jelent azon jellememet sértő czikket, mintha én az 

itteni népiskola tanszobáiból, mint főgondnok, ti- 

vornyatanyát alakitottam, s a népet itatás által 

akartam volna gróf Bethlen Sándor jobboldali 
követjelölt részére megnyerni, ferde rágalomnak 

nyilvántom. 
Évenként a sztojkai fürdőn s M.-Lápos ev. 

ref. iskolaszobáiban kétszer, általam az iskola ja- 
vára adatni szokott néptánczestélyekből bejövő jö- 
vedelemnek köszönheti M.-Lápos azt, hogy egy öt 
lakszobából, bolt és raktárból, összesen hét szobá- 
ból álló stakétás, csinos köiskolája, s igen szépen 
diszitett nagyobbszerűü temploma van. 

Az idén is megtartottam — népnevelésünk 
legszentebb czélja előmozditására - a szokásos 
farsangi tánczvigalmakat, s iskolánk üres ládájá- 
nak szereztem 100 frtot. 

És ime Bangó uram eléáll rágalmazó tollá- 
val s a ,M. P.4-ban e legnemesebb vigalmat kö- 
vetválasztási tivornyázásnak nevezi - ez is rá- 

galom. 
Azt mondja Bangó ur Bethlen felől e vigal- 

makra, bár fellegek tolongtak, hogy ez valótlan, 

látható onnan, mert ön még áll és ir, máskép a 
borár önt seperte volna el legelébb. 

Nem szédit el - mondja ön – a borár ben- 

nünket, Lápos vidék átszellemült fiai közül egy 
sem ád szózatot Bethlennek és ir búcsu jeremiádot. 

Igaza van, hogy a jobboldali korcsmák itala 
nem szédité el e vidék lelkes polgárait, de irt rá- 

fogását a nyilt eredmény hatályosan megczáfolá, 

miután nyiltan irhatom, mint Belső Szolnokmegye 

felső-választókerülete s. ózatszedő-bizottmányának al- 
eclnöke, hogy egész Lápos vidék egyes egyedül 

csak is gróf Bethlen Sándorra szavazott s a 

baloldal egyetlen szózatot sem kapott. 

Ugyan kedves Bangó öcsém! nem elég fé- 

nyes czáfolat az ön ferditései ellenében? Én önt 

jól ismerem, ön egész életében két hirlapi tudósi- 

tást irt, s mindkettőben e vidék értelmiségét igaz- 

talanul támadta meg, akkor is eltagadta, s most is 
esküszik, hogy nem ön irta. 

Még most az egyszer – vallásunk iránti ke- 

gyeletből — nem fedezem fel kedves Sándor öcsém 
vezetéknevét, hanem harmadikszor bizonyosan tu- 
datom nevét, s leirom és festem önt eredeti alak- 
jában. Biró Sándor, gondnok. 

Alattirtak kinyilatkoztatjuk, hogy a gyergyói 

kerületben a képviselő-választási mozgalmak alatt 

egyfelől alkirálybiró s balpárti követjelölt Puskás 
Ferencz, - másfelől Duló Ferenczy György s 
több deákpárti választók között, részint a „Ko- 

lozsvári Közlönyé-ben, „Székely Hirlap"-ban és 
„Magyar Polgárá.ban megjelent czikkekben, ré- 

szint társadalmi téren előfordult kellemetlen surló- 
dások mindkét párt érdekelt tagjainak becsülete 
sérelme nélkül a lovagiasság szabályai szerint ki- 
egyenlittettek, s végképpen elenyésztettek. 

Gyergyó Szt.-Miklóson, 1869. márcz. 24. 
Mikó Mihály, Györfi Péter, Antalfi Ká- 

roly, Kies Antal. 

Egy felszólitás következtében Vaminek Hugó 
öcsém által az ellenem követelt összeg kifizette- 
tett. Alólirt, miután néhai Vaminek Gábor boldo- 
gult édesatya után jogszert és törvényes nagykoru 

örököseképen, az atyai örökösödési részére nézve, 

eddig még ki nincs elégítve, ezen eljárást nem he- 
lyeselhetvén: ünnepélyes óvást tesz ezennel ezen 
véghez vitt eset ellen, valamint mindenkorra, mint- 
hogy betudások örökösödési részekbe az ellenfél- 
nek szabad akarata beleegyezésével vagy csak 
illetékes birói jogérvényes itéletek folytán hajtat- 
hatnak végre. 

Budán, 1869-ik évi márcz. 27-kén. 

Vaminek Fridolin, 
m. kir. dijnok a m. kir. közmunka- s 
közlek. miniszt. nak kiadó hivatalában. 

, Berlin, márcz. 27. A ,Preuss. Ztg.4 irja: A 
Párisban összeülendő bizottság nem fenyegeti ugyan 

a békét, az azonban szokatlan intézkedésnek te- 

n kenyérkereset(78 melyet Angolorszá 

kinthetől Fr ancziaország oly vámegyesülést akar 
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zott fordulatot hozandnak ez ügyben. 

lennek nyifváhitot jilv a belga semlegességgel. 

ris, márcz. 27. A ,„france" a ,Nordd. 

2 már egyszer összeegyeztetheti dBaildsábel fegyegetiel a porta maga részéről an- 
naki követeléseit visszautasitja)et kijeratisiogy az 

Ára igy, válaszól 
kedéset alapnítalánok a! aHráncziaországyulaszórszág 
názánsetal nincs 
által kötelezvem 

rülmény gy t elvála v akadá- 
v azoka kb sztaná,, Vagy 1v5. Éee 

lyozná, hogy egymás közölt a baráti viszonyokat 
fentartsák, s ezen tény növeliőa- béke fenmaradása 
iránti bizalmat. A „France" reméli, hogy e körülá 
ményeknek tekintetbevétele elősegitendi sazobn igyitö 
lölség és aggodalmak legyözését, melyeknek alap- 
talanságát maga a „Nordd. Ztg.4 is belátja. 

A belgrádi „Vidovdan' a portának egy a 
nagyhatalmaknál Ilevő képviselőihez intézett jegy- 
zékét teszi közzé, melyben tiltakozás emeltetik Ká- 
roly romániai fejedelemnek azon szándéka ellen, 
miszerint hivatalosan akarja magát képviseltetni a 
küludvaroknál, mi határozottan ellenkeznék a szer- 
ződésekkel. 

Konstantinápoly, márcz. 25. A smyrnai ,„Im- 
parcialő jelenti, hogy a Levantéban levő franczia 

hajóhadosztály haladéktalanul odahagyandja a gö- 
rög vizeket és a syrai partokra megy. A „Forbin" 
corvette 19-kén már el is ment a Pyraeusból. 

A „Gazetta di Veneziat nak florenczi levele- 
zője azon helyzetben van, hogy a Francziaország, 
Ausztria és Poroszország között folytatott szövet- 
ségi alkudozásokat teljesen alaptalanoknak nyilvá- 
nitsa; sőt tudni akarja, hogy ily alkudozások 
Olaszország és Angolország közt folytattattak, me- 
lyeknek közvetlen czélja a béke fentartása, köz- 
vetve pedig egy semleges-párti ligát hozni létre. E 
szerint tehát az olasz miniszterium politikája kö- 

vetkező szavakban foglalható össze : Semlegesség 

mindaddig, mig Angolország semleges marad. 

A franczia császár az államtanács ülé- 
sében, melyben a munkakönyvek eltörlésének kér- 

dése került szóba, következöleg nyilatkozott : 

„Társadalmunk ellentétes elemeket tartalmaz. 

Látunk egyrészről javitásokra irányuló törvényes 

igényeket és igazságos óhajokat, másrészről pedig 
a felforgatást czélzó elméleteket és bünös kivánsá- 

gokat. A kormány kötelessége az előbbieket telje- 
siteni, az utóbbiakat határozottan visszautasitani. 
Ha a nagy tömeg jelenlegi állapotát azon állapot- 
tal hasonlitjuk egybe, melyben az az utóbbi szá- 

zadban volt, ugy szerencsét kivánunk magunknak 
az elért haladás, a lerontott visszaélések, a kőz- 

erkölcsök finomulása tekintetéből. Mégis a legvi- 

rágzóbb nemzetek körében is találunk meg nem 
érdemlett nyomort, mely a nemes szivek rokon- 
szenvére számot tarthat. 

»Még számos meg nem oldott problema 
igénybe veszi az összes értelmiség segélyét; ilyen, 
mint a császár bővebben kifejti, a munkások érde- 
kében hozandó törvények. 

nA munkakönyvek eltörlése mindenekelőtt, 

mint erkölcsi követelés lép elibünk, hogy a mun- 
kás a szoritó formalitásoktól szabaduljon. Kiegé- 

sziti ez azon intézkedések sorát, melyek a munkást 

a jog oltalma alá helyezik és saját szemeikben is 
emelik. 

aNem gondoltam arra, hogy ezen politika 
követése által az előitéleteket lerontani, a gyülöle- 
tet lefegyverezni, és népszerüségemet öregbiteni 
fogom. De ezekből újabb erőt fogok meriteni, hogy 
a gonosz tulajdonoknak ellentálljak. 

„Ha minden hasznos javitásokat megenged. 
tünk, ha mindazt megtettük, a mi üdvös és igaz- 
ságos, ugy a rendet nagyobb tekintélylyel meg 
tudjuk örizni; mert ekkor a hatalom az értelmi- 
ségre és a kielégitett lelkiismeretre támaszkodik. 

A „Franc. Corr.*-nek hitelt érdemlő forrásból 
következőket irnak Madridból : A legújabb anda- 
lusiai események kormányférfiainkat okvetlenül 
megtanithatták, miként nem késhetnek tovább azon 
fökérdés megoldásával, mely az egész országot fe- 
szültségben tartja. Ennek következtében Serrano 
és Prim elhatározták, hogy márcz. 22 re magán- 
értekezletre hivandják a cortes főbb embereit, va- 
lamint hasonszámu képviselőket a hadseregből, az 
egyházi személyek közül, s a magasabb államhi- 
vatalnokok közül, melyben aztán próbára szavazás 
történnék a trónkérdést illetőleg. Szavazás alá ez 
értekezletben három trőnjelőlt bocsáttatnék, t. i. 
Montpensier hg., dom Ferdinánd portugalli király 
és végül Aosta herczeg. Előrelátható, hogy a leg- 
több szavazatot dom Ferdinánd fogja kapni; de 
ha ez a koronát el nem fogadná, bizonyára Mont- 
pensierre esnék a választás, mely esetben azonban 
valószinüleg szakadás támadna a hadseregben, 
mely öt sehogy sem szereti. Ez az oka annak, 
hogy Prim, ki inkább eszköze mint mestere a had- 
seregnek, a legjobb akarat mellett sem tud ezen 
jelöltséggel megbarátkozni. E mellett Montpensier 
trónrajutása a franczia kormány előtt sem volna 

lelétugyanlosemimiféle szerzödés 1 
d kanóli ake n d ködül 

(ötartott beszélgetésétssö4 ed 

dani lehet az, hogy a szakadástóli félele 

aküldöttő Mithadorpasáhbijda ee seaot t 1 
jomegsztintettei volna' as honyegeni k od 
ággafielőböstásat. svet eoky gszabál 

vlogom aloletóllst s 
okmágnyta közöl. kogat mibun e egy év 

Lajos a ep elbeszéli má ggel 
gjartott boszélgete Tnd vnééngze cegyiadgob amedes kbalinget, ki St-Hel 
fel nvelem iRonapanténól nagyontekdek gis besnéli Kélszer nágybn Ná zágya bblk 
nmáparféval, ki nágyon repdkvülináolgokai heszél, melyekel önnek olmondok. onapattejs- mondávaé: ki - ,Öa látni fogja az mangollnregenio helezéget kérem üdvözölje és biztovltsa, trogy Mabal thp 
gyon roszul vagyok itt, hogy 0 óbán hának 
velem, a mint nem vártam volna, Togy lolyomng: 
szoritásoknak vetettek alá, melyeket nem kellett 
volna rám szabni, azonban a jövő tekintete miatt 
azon biztonsággal hordozom sorsomat, hogy egy, 
vagy más módon meg fog változni az és épen 
Anglia változtatja azt meg.4 nAnglia ?* kérdé az 
ezredes bámulattal. algen, igen, Anglia14 mondá 
B, kedves ezredes, minden zavarodik Európában 

,és Angliának csakhamar szüksége lesz én reám.6 

Angolországban mindenütt gyülölik ? „Az mindegy, 
de szükségök lesz reám. A bourbonok nem tart. 
hatják magokat Francziaországban s okvetlenül 
hozzám, vagy fiamhoz kellend visszatérniök, s el 
fognak értem jönni ide.4 ,„De a bourbonok kormá- 
nya még áll, s ha el is dölne, nagy kerdég, valjon 
az ön családjához fognak-e visszatérni.4 „Ah csa- 
ládommal nem gondolok. Ha József fivérem nem lett 
volna oly tehetetlen, felvilágositotta volna Spanyol- 
országot, mint én felvilágositottam Francziaorszá- 
got, és akkor a Bourbonoknak éppen oly nehéz 
lett volna Spa nyolországban szerepelni, 
mint a mily nehéz az most nekik Francziaországban. 
Itt nem lehet szó családomról, de fiamról. Fiamra 
szüksége van Franecziaországnak, s nem nélkülöz- 

heti őt. Mindezek a fejedelmek bolondok az ő le- 
gitimitásukkal; a népek arról nem akarnak tudni 
semmit. Lássa, kedves ezredes, nekem beszélnem 
kellene az önök uralkodó fejedelmével; az éles 
eszü ember, s megértene engem; megértene oly 
dolgokat, melyek soha sem jutnak eszébe, ha én 
nem mondom meg neki. — ,„Tehát azt akarná, 
hogy én ezt megmondjam neki? - Igen kérem 
önt. - Európa és különösen Francziaország sok- 
kal felvilágosodottabbak, hogysem akármire reá 
lehessen őket birni, s különösen a legitimitás esz- 
méjét nem hagyják magokra tukmálni.4 

A „LAvenir National4 nak Brüsselből 
irják: ,Mindenfelől irják, hogy az alkudozások 
Francziaország és Belgium közt véget értek vagy 
kevés hija van annak és nincs egyéb hátra, mint 
egybegyüjteni a bizottmányt, mely a két kormány 
közt megállapitott elveket kell, hogy alkalmazza. 
De a dolgok nincsenek ennyire. Mindaz, mit mon- 

van 
távolitva és hogy minden eshetőség szerint trans- 
aetio fog létrejöni. De a szerződés szövege még 

vagy keddre nemzetközi bizottmány ülne egybe, 

E lap lajstroma, ugy látszik, csak azért ada- 
tott ki, hogy Chimay hg. nevét ismét szönyegre 
hozza. A clericalisok mindenkép politikai szerepet 
akarnak játszani ez emberrel, miután egy chimae- 
rieus hivatással bizták meg, most egy commissióba. 
akarják ültetni, melyet világos, hogy csak nagy 
tehetségü vagy oly szakemberekből lehet össze- 
állitani, kik ipari és kereskedelmi ügyekben ancto- 
ritások. Pellaprat veje ezek egyikével sem birt, 
és legfőbb érdeme, hogy gazdag és czime van. 
Tudóépitásaim eléggé különböznek azoktól, melyek 
a fontosabb lapokban vannak és föleg a „Lénde- 
pendance belget azt irja ma este, hogy az alku 
dozások véglegesen befejeztettek. A pélkie nagy 
kétségbe vonjam azon tekintélyt, melylyel birnal k 
e lap tudósitásai; azt hiszem, hogy az, mit ma 
mond, korai 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sánd 

Nyilttér. 
Feigyelmezte 
Alólirt, mint a ,Haza 

föfelügyelője, ezennel 
szerint Papp Gyula 
tositásokat eszközöl 

venni 

talmazva — folyó évi márczius h 
közöttem és Papp Gyula között 

kedves. Remélik, hogy a husvéti ünnepek határo- 

Perából márez. 13-ról a tör ök-persa vi- 
szályról következőket irnak: „A török-porsa 
viszály - ugy látszik - az európai sajtóban na- 
gyobb ze n ne 
érdemel. Itt azt mindenki csekélynek tekinti. Mi- 
után a sah a Teheoránban levő európai képviselők 
előtt panaszt emelt a török határ-hatóság 

mazási viszonyt megszünteltem és eze: 
tottnak nyilvánitom. ddt 

met von magára, mint a mennyit meg- yi 

rása iránt, és saját igényeinek erőszakos érvénye- 

nincs megállapitva, és távol attól, hogy hétfőre 

e jött, 

Képzelődésben él ön; nem tudja e, hogy önt 

még annak tagjai kinevezésével sem foglalkoztak. 



tik, miszerint az úgynevezett Semináriumi épületben elhelyezett egyik osztályánál 

,„Tramssylvamia." 

dó5) 

által, folyó év mártius hava 21-kétől kezdve az ottan nagy számmal található 

3800 legszebb és legujabb fajokban, továbbá a szegfü
vek, georginák és fuchsziák. 

nyosabb árakon. 

donoshoz. 
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HVATAEOS. 
(153) 

Hirdetés. 
A kolozsvári m. k. pénzügyi igazgat

óság részéről ezennel köztudomásra hoza- 

Sz ésel. 1860. a- 

különféle nagyságu és beirt papirok 10-50 mázsára terjed
ő mennyiségben, fognak 

irásbeli, és ezen igazgatóság elnöki irodájában benyujtandó vételi ajánlatok alapján 

folyó 1869 évi april hava 19-k napján a legtöbbet igérönek eladatni, a hol is 

a feltételek megolvashatók. 

Am. k. pénzügy igazgatóságtól Kolozsvá
rtt, 1869-évi mártius hó 24-én. 

szám 430. 1869 közg. (154) (1-3) 

Mirdetmmémy. 
S. Szt. György város tanácsa részéről ezenn

el közhirré tétetik, hogy az erdélyi 

felséges királyi fökormányszéknek 1869 mártius 4-én kelt 4900 számu jóváha
gyá- 

sa folytán a város közönség majorsági javaihoz tartozó herczeg Schwarzenberg 

csarnok nevet viselő épület körüli: (reperatio) ujitások - 4377 fr. 6 kr 

ugyanezen épületben lévő nagyterem újjáalakitása . 1154 fr. 87 kr 

—
 

T) a CG-12) 

! Végeladása !! 
a multévi idénybeli tavaszi és nyári kelméknek. 

Angol eczérma Barege-k röfje 25 és 30 k
ron. 

Franczia Jaconas. Mouslin és FPercalin
ok rőfje 28, 35 

és 40 kron. 
Legfinomabb Alpacca mLüsterek. sima és mintázott, eddig 

röfje 1 frt, 

most, 50 és 60 kron. 

Tu Egy fekete ILyomi selyem öltöny, 
jótállással 18 frt. =E 

1Szines atlaczok, tafoták tetemesen leszállitott áron ! 

: kaphatók 

: „az osztrák koronaherezeghez," 
ezimzett 

Selyem- es divatáru raktárban, 
Bognergasse szegletén. 

(B 
Bécs. 

Bécs. 

és végre egy áruháznak a felépitésére .33131 fr. T7ő kr 

az árcsökkentés ezen városi tanácsháznál 1869 aprilis 20-án délelőtt 9
 óra- 

kor fog megtartatni, mire a válalkozni kivánók 50/, bánatpénzzel magokat
 ellátva 

azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy ezen javitási és épitkezési tárgyakra vo- 

natkozó feltételek és mérnőki tervrajzok ezen v
áros tanácsánál a hivatalos órákban 

megtekinthetők. 
: S. Szt. Györgyön, a városi tanácsnak 1869 márciu

s 11-kén tartott üléséből. 

124. 1869. kis gy. számhoz. (150) (2-3) 

HHirdetés. 
Krasznamegye részéről a megyei országútak 

kikavicsoltatása s részben uj utak 

kiépitése folyó évi május 4 én árlejtés utján k
i fog adatni. Az épitendő útvonalak, 

azok mennyisége s a feltételek f. évi Ápril 10-től kezdve az árlejtési határnapig 

Krasznamegye első alispán, hivatalánál, a hová a vállalkozás
i ajánlatok pecsét alatt 

intézendők, a hivatalas órák alatt minden nap megt
ekinthetők. 

Költ Krasznamegyének Sz. Somlyón 1869. évi mártius hó 11-én tartott bizott- 

mányi kis gyüléséből. PAPP LÁSZLÓ aljegyző 

BC=3) Sz. 330. 1869 (145) 

; Arlejtési mirdeimény. 
A szamosujvári magyar kir. országos fegyintézetben szükségeltető mühelyek 

felépitésének biztositása végett folyó évi február 22-én 204 szám alatt kiirt árlejtés 

vállalkozni kivánók hiányában eredmény nélkül maradván, kérdésben forgó szilárd 

anyagból épitendő dolgozó műhelyek felépitésének biztos
itása tekintetéböl az emlitett 

fegyintézet hivatalos irodájában folyó évi Aprilis 27-én reggeli 10 órakor 

egy ujabb árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kivánok azon ki
jelentéssel hivat- 

nak meg, miszerint e vállalathoz az előszámitott 4590 fr. 67 kr. épitési összeg 50, 

jának bánatpénzül leendö letétele után, mely a vállalkozó által azonnal 100/, ra 

lesz kiegészitendő, mindenki hozzá szólhat. 

A fennebbi időpontig az előszámitott összeg 109, mint biztositékkal megter- 

helt, s az ez iránt megámlitott feltételek értelmében szerkesztett irásos ajánlatok is 

a ferak fogadtatni, melyek csak a nyilvános szóbeli árlejtés után lesznek felbon- 

andók. 
Az épités alapjául szolgáló mütani iratok u. m. terv, előméret, költségvetés, 

valamint az épitésre vonatkozó átalános és részletes feltételek a többször emlitett 

fegyintézet irodájában a szokott hivatalos órák alatt az árlejtés elött és bár mikor 

megtekinthetök. 
A m. kir. országos fegyintézet igazgatósága Szamos-Ujvárt 1869 martius22-én 

Boér János, igazgató 

NEVA HHHVATAIBS 

ELDENBERC VICTOR 
Nagy-Szebenben, 

tisztelettel jelenti hogy nála, egészen uj, a EECSE II
RE- valamint a bécsi, mün- 

cheni és párisi műkiállitásnál jutalom-érem által kitüntetett SO
VEIGHIOFER 

és FIJA hires gyárában készitett 

ELAÓ ZONGEBANá 
találhatók és hogy ezen gyárakkali egyezkedésénél fog

va, e zongorákat Nagy-Szeben- 

bpen helyt, a bécsi gyárdij szerént eladhatja. 

Szállitások alkalmával minden zongoráért csak 10 forint o. é. bégöngyölé- 

si dij számitatik. (159 (1-12) 

md Bécsi árjegyzékek kivánságra bérmentesen elküldetnek. IIlö jótállás 

válaltatik. la 

Általános kölcsönös biztositó-bank 

HNirdetmmémny. 
A „TRANSSVLVANNKA biztositó.bank

 részére kinevezett kir. kormány- 

biztos alólirt fő-kezelöséget, eddigi működésének átvizsgálása után, felhatalmazá, 

hogy az intézetet megalakultnak nyilvánitsa.
 

Van szerencsénk tehát az 

alakumó közgyűlést 
szombat, 1869 május-hó 9-dikére, délután 3 ór

ára, az itleni tanács-terembe 

(mészárosutcza 1 sz.) egybebivni, s erre minden tagot meghini. 

ilóadamndó tárgyak: 
1. Számolati jelentés és üzlet állási kimutatás az eddigi müködésről. 

2. A magas kir. ministeriumtól jóváhagyott sza
bályok végleges elfogadása. 

Nagy Szeben, márczius 283 án, 186
9. 

a 
Az ált. kölcsönös biztositó-bank 

„TRANSSYLVANIA főkezelősége." 

Jelentés 
virág és Kert barátok számára. 
Brassóban az Imrich féle postaréten fekvő k

ertészetből az alólirt 

különböző szobai üvegházi, folyondár és kitartó disznövények, ugy egyenként vala- 

mint kissebb és nagyobb részletekben leszállitott olcsó áron
 eladatnak Külö- 

nösen ajánlást érdemelnek a cserépbéli, szabadföldi és felfutó rózsák, több mint 

legkitünöbb faju gyümölesfák, a melyek eredetiségéért felelősség válaltatik, 

leszállitott árakban, mégpedig nemesitett cseresnye, megy 
és körtvélyfák 50 krajczár- 

jával, nemesitett szilva, alma és pulya körtvélyfák darabonkent 40 krajczárjával 

adatnak el; továbbá kaphatók nemesitett diszíák, labda és más ákácz nemek, 

gleditschiák, nyárfák, boglárfák (platánok) veresvirágu és vadgesztenyék, a legjutá- 

A tulajdonos öregsége és betegsége következtében elhatározta magát az e
gész 

jó karban lévő kertészetet eladni. A kert 51/, hold nagyságu, és el van látva 
gazdasá, épületekkel és az üzlethez szükséges üvegházakkal, melegágyakkal, egy 

metes fekvésü meglehetős nagyságu és kitünő kilátással biró lakóházzal
, továbbá 

Hlófák mellett nagy kiterjedésü nemesitett és magbólnött és más faoskolákkal, 

kben sok ezer fiatal fa vagyon. 
töb 

A ételár egyharmada zálogjog mellett a vásárló kezén maradhat. 

A kik a fenn irt kertet inervasárolni szándékoznak, folyamodjanak a tulaj- 
) : 2-3 

Kivánatra mustrák bérmentesen küldetnek. 
- 

Bécs. l DAWANT és MUHLEER. Bécs 
JBécs HAA és a —— 

- 

ese oon (395) 1/, (8-20) gsatgoms 

A valódiság Ajánlandó A valódiság 
biztositása biztositása 

mellett, emmlékeztetés! melttt 
1 

a Dr. Béringuier cs. k. szab. növé
nygyökolaja menten 

minden ártalmas keveréktől, a legal
kalmatosabb növény- 

alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, szé
ntar- 

talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 

az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 

hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható, és 

bizonyára minden előkellő piperén
ek különös diszére fog 

válni. 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

nővénygyök-olaja 
eredeti üvegesében 1 frt o. é. 

zeg - 

Nalzamos 
A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 

hanem puhitó és üditő tulajdonsá
gánál fogva is min- 

D den a teljesen jó pipere- és egés
zségiszappantól meg- 

Ola bo ő -SZza am kivántató követeléseknek meg
felel, és ezért mint enyhe 

] gy Sd PP HM és egyszersmind hatásos napi mos
dószer még a 

leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és gyer- 

mekeknek is alkalmilag ajánlható. eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy
 fogszappana kü- 

lönösen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 

ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 

sokkal kellemesebben és gyors
a bban tisztitja, mint 

a különféle fogporok, egyszersmin
d az egész szájüreg- 

rek igen jótékony és kedves üdeséget á
d. 

Dr. Suin de Eoutemard 

FOG-PASTAJA 
1/, és 1/, csomagokban 70 és 35 kr o. é. 

E 
bk 

m Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 
összes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 

megfelelő és egyátalában ártalm at
lan szernek ismer- 

tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 

szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a b
őrt beszenyez- 

né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 

mészetes szinü. 

Dr. BÉRINGUIER 

növényi hajfestőszere 
teljesen tokban kefével és csészével ő ft. 

Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 

Növényi Barlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

RUD H A JÍKENÖ Tud-hajkenőc
s a haj növésére jótékonyan hat, és azt 

e puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; e mellett
 szép 

fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 

lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr BÉRINGUIER I 
illatos-gyógy 

KORONA-SZESZE 
(a kölni viz quintessentiája.) 

Eredeti üvegekben 1 frt 25 kr és kr o. é. 

Er. Koech 

NÖVÉNY-CZUKORKAÁI 
1, és 1/, dobozokban 70 és 35 kr o. é. 

ára darabonként 50 kr o. é. 

Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 

finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 

növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 

don van összekötve, hogy nem csak illatos- és mos- 

dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 

felviditására és az idegek erősítésére szolgál. 

A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 

Kái, tekintve a kitünőbb füvek és növények nedveinek 

dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jó
nak bizonyult be 

a köhögés, rekedtség, torokszáradá
s, nyátkáso- 

dás stb. ellen, a mennyiben mindezen esetekben enyhi- 

töleg, ingercsilapitólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. 
sli 

Dr. HARTUNG Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 

- csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 

CHINA-HÉJOLAJ A esztő-
szerek vannak rendelve magukat hatásukban kö

l- 

k csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

Hepecsételt és azüvegbe nyomott bélyeggel. f
ontartására szolgál, ugy a növényi-kenőc

s a hajnö- 

Egy üveg ára 85 kr o. é. vésének felelevenitésére és előmozditására 

- van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 

N 0 V E N Y-II A J K EN ÖCS emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 

bepeckételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. Sét és kihullását, a mennyiben a fejbőrnek egy uj, jóte- 

Egy tégely ára Ső kr o. é. vő anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 

ben táplálja. 

Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 

számitott és általában szerencsésen összeállitott illatos- 

gyógy növény-szappana, jellemző — eddig elérhetlen— 
Dr. BORCHAR 

illatos-gyógy 

VÖVENTY-SZ1PPANA adtataitnet m ele helret togaja segyee 
mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. bepecsételt csomagban 42 kr o. v. 

pfeumrAEKHEKK 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 

eredeti árakon mindig készletben vannak : 

Kolozsvártt: VTOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 

TBeszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horvá
th Ferencz. 

Erzsébethvároson: Schmidt A; Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: Matherny 

Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Maros-V
ásárhelytt: Fo- 

garasi J. D; Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory ő Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. 

B. g fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Trau- 

gott. Szász-Sebésen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zőhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- 

Mron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Ud
varhelytt: Kauntz J. A. 

lgyógysz.; Szeredában; Gozsy A Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. 

[Tordán: kigó Fr. J. és Wolír G.; Zalathnán: Sterzing József gyógysz. 

z
 

A főpiatzra nyiló 

szép Miadoó 
, y 

r szállás 
van a Frőhlich-háznál a 2-dik gy) 

emeleten. (158) (1-3) y 
Értekezhetni IBemijém Lászlóg 
könyvkereskedésében. 

Nz 

G 
Rögtöni elutazás 
miatt, egy jó 

ongora 
jutányos áron 

, eladó. 
Értekezhetni külsö-monostorutcza 
szám alatt a tulajdonossal. 

: Az érdem jutalma. 
Ezenuel legőszintébb köszönetet 

Mmondok Orlicé H. ER. tanár ur- 
lnak, Berlin, Wilhelm strasse 
n25, az ő közhasznú és rajtam ismét 
bebizonyult lotto- utasitásaiért, a 
a melyek alapján sikerült nekem a f. 
11869 január 9-ki linczi huzáskor 25 
29 és 35 számokkal egy termót 
nyernem. Hozza ezen nyilvános kö 
szönetem ez úr humánus igyekeze 
tét minden szükséglő tudomására, hogyi 
azok, mint én, képesek legyenek egy 
agg anyának életnapjait megkönnyitni 
Lincz, Felső Ausztria. 

Süss Jámos-Frigyes. 
szolga. 

(163) a—3) 
Eályázat. 

Nemes Hunyadmegyébe kebelezett 
Hondol községében a rom. kath. egyház- 
község kebelében egy orgonista, kántor 
és egyszersmind a magyar és német nyel- 
vet jól értő iskolatanitói állomásra ezen- 
nel pályázat nyittatik. Kik lezen állomást 
elnyerni ohajtják, bérmentett leveleikkel 
alólirt felhatalmazotthoz folyamodni szives- 
kedjenek, kivel az évi fizetés iránti egyez- 
ményt is megköthetik. Hondol, márcz. 
10. 1869. 

- E s 

smosvánr JÁNOS, 
felhatalmazott. 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 

szabadsasg Iammúja. Költemények az 1848-49-i 
függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Hiamdló. Költemények az 1848-49-ki magyar 
szabadságharcz idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 

Kegteljesebb pesti szalkácskoömyv 
a szövegbe nyomott képekkel, 

Sz. Hilaire Jozéfa, Kováts Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi, s többek 

után, függelékkel a i 
magyar-gazdasszoy házi kincstára. 

Külömbféle házi pipere- és illatszerek készités módja, étsze- 

rek fentartása s megjavitása, és egy teljes házi-orvos. 
Öszeállitotta ZEMPLÉNYI ANTONIA. 

Ára kötve 2 frt. Diszkötésben 2 frt. 

Valódi római Ez bélhur hegedűre. 
Brassó mártius 15-kén 1869. Gáspár György, fökertész. Ára 25 kr. 
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(144) (3-6) 

A köszvény gyógyitható 
A legmeglepőbb eredményt nyújtják, az eddig 

még semmi hasonló szertől feljül nem mult és számos 

bizonyitványokkal tanusitott, dr. Sontagh 

ujan feltalált köszvényháritói és köszvény-olaja 
melyeknek főraktára az osztrák birodalomra nézve 
Bécsben Repetty C.-nál Rothgasse 7 sz. a. van. 

1 köszvényháritó ára 1 ft 80 kr. 1 tvegecske kösz- 

vény-olaj 50 kr. 1 fogzsákocska 80 kr. Szállitás kész- 

pénz, vagy utánvét mellett. Eladók enyedményben ré- 

szesülnek. 

(S-8) (54) e 
Dr. Pattison 

csuzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit esúzt 

és köszvényt, minden alakban, u, m. 
arcz-, mell-, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 

és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 

ágyékfájdalmat. . 
Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 

40 kron kapható : Kolozsvártt ENGEL J. 
JÓZSEF gyógyszerésznél. 

. 

Nyomatott az ev ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. Mi számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 



Kolozsvártt, április 1-jén, 1869. 
Melléklet: „K: Közlöny" 38-dik számához. 

A küszöbön álló 

tavaszi idémyre 
pátorkodom figyelmeztetni 

a mn. érd. t. ez. közömséget 

a legjobb gyárakból hozott 

TEANáHÁNEAVHHeA. 
a mely a legjutányosabb árakban, minden szinben, a legkülön- 

félébb izlésnek is gazdag választást nyújt; 

T ajámlom továbbá: 

a legujabb szabás szerint keszült 

fétfi., gyermelt- és nől ezipő 
HE A Há T A HE A VWI A T. 

a mely csinosság, tartós anyag és jutányosságra nézve minden ed- 

dig itt látott hasonló készitményt felülmúl. 

Kolozsvártt, martius-hó, 1869. 
g 

Csapó sámdor. 
a ,Nemzeti Szállodas alatt. 

19) 
G 

Figyelemremméltó : 
e - z k T . 

az építni ohajtók és dészka kereskedökért. 
Megremdeléseket 

válalnak magokra mindennemüű veres és fehér fenyőfából vágott posták, fél- 

posták, deszkák és léczek készitésére alólirtak Horgo-Erumdon, levél 

által, vagy szóval, minthogy birtokában vagynak egy jól felszerelt fürész ma- 

lomnak, és egy nagy mennyiségü válogatott veres és fehér fenyőfa törönty 

raktárral el vannak látva. 
Wrasmasiu z Comp. 

a 

HElőfizetési felhmivás 
a 

zázadunk'ra 3 " 
Lapvezér: Fel. szerkesztő : 

fálapla György- Urvári Lajos. 
éevnegyed fordultakor ezenunel üisztelettel felnivjuk a szabadelvü magyar 

közönséget a lapunkra való előfizetésre. 

A ,Századunk"? megjelen naponkint a legnagyobb magyar lapok alakjában. 

Országgyűülés alatt, közölve minden fontosb beszédet, naponkint adunk mel- 

lékletet, s az érdekesb tárgyalásokkor, rendkivüli esti lap
okát. 

Regény-mellékletünkben legközelébb Dumás Sándor 
legujabb rendkivüli ér- 

dekes: „A tüzszigett czimt regényét közöljük, ezt követni fogja egy nagyobb re- 

gény Urvári Lajos s egy kisebb S. V. a ,„Vörös Könyv" szerzőjétől. 

Minden uj előfizetönk a Vörös Könyve eddig me
gjelent ré 

szeit egy tömör kötetben dijtalanul veendi;
 s kérjük a megrendelések 

minélelőbbi megtételét, hogy példányokkal még szolgálhassunk. 

Előfizetési ár: ápr.–jun. évnegyedre 5 ft, ápr.—szept. 

decz. kilencz bónapra 15ő ft. 

Előfizethetni Pesten a kiadóhivatalban (hold-utcza 4.) vagy a szerkesztő- 

ségnél (Kristóf-tér 1. sz.). Vidéken minden kir. posta-hbivatalnál. 

Pest, márcz. 14. 1869. (140) 

félévre 10 ft, ápr. 

(s) 

(69) 7/a 
Régi pénzeket, 

l 

kövekkel kirakott régiségeket: továb- 

4. sz. 

(135) 

(118) 

Igazga 

Eladó ház 

a. 

tó: 

(3-12) 
Eíső nyilvános magasabb 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, Jű 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 

és mindennemü arony ezüst, és dráge
 ! A tav aszi id

ényre i 

bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 

nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 

cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, Dorottyautcza a Lloy1 épületben 
1 

Bécsben, Herren Gasse Vr. 5. 

hol egy nagy választékü raktár minden- 

nemt régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 

olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 

ásványok, lepkék, bogarak, madár- 

bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 

lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 

(2-3) 
Molozsvártt 

külmonostorutezában 185 sz. alatt 

Tl a Zeyk házzal szembe, kedvező 

feltételek alatt. Ezen szinteuj épületben: 

6 lakszoba, 2 kamara, 2 konyha, 3 pin- 

cze, tágas udvar, nagy ker, bővizü kút. 

Értekezés 185 sz. alatt. 

Eorges NMiároly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz-intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 
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A ,SZÁZADUNK' kiadó hiv. 

VIOLTREII 
é 

45) 
A gyár elvállal mindenféle rep 

egész gyári telepek berendezését. 

szállit kivitelre 

mordozmató tetépomtos gőzsépeket. 
új kerengő-csöveket, kazánokat a legkeményebb szervezetben, 1-10 lóerőre, 

vomintó és mordozhatió tűzfecskemdéőlket valódi D
orsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi, tekintélye 

minden megkivántató oltóeszközzel, egészen érczből és vasból készitve, különböző 

nagyságban, továbbá: 

álló és Iocomobil-gőzzépelket mai 
: magyságbam,. 
gőzecsigákat, gőzemelőket, g 

túzfecskemdéőlket sat., : 
gózkazámoliat szárazföldi és majógépel 

számmára 
s mimdem nazyobb pléh-mumká tat. 

Külső megrendelések pontosan és szilárdúl teljesittetnek, s minden 
ség esetén a rendeltetési helyen is, a gyár munkásai által felállittatik. 

U 

gép, szük- 

. és TÁRSI 

Őz- 

ngyára és kazán-vinynyéje 
Hamburgban, 

Catharinem kirehhorf 21 és Grümerdeich 102 

adlem 

d 1 ! 
raturákat is szárazföldi és hajógépeken, valamint 

(Kolozsvártt, Kközéputcza Folly-h
áz) 

Nóői- és férfi divat raktára dúsan el van látva a legujabb s leg-a 

izletesebb selyem.- pársony.- s gyapju-szövetü 

mói- tavaszi öltönyök, 
szímes és fekete selyem, puplim. alpakka, zsámzsán és 

tiszta kecskeszőr sima és SOÉiS nóői- ruha-kelmékkel. 

Érkeztek nagyválasztásban zsakome, gázé, batiszt és jó 

miosó kartom kelmék, 

egészem uj berlimi sétakendők. 
Kaphatók nj tavaszi- és nyári napernyók, 

mói-topámola és finum Mesztvl. 
Valódi rumburgi, hollandi és kreasz-vásznak,

 asz- 

talnemüek, asztal- és ágyteritők, szönyeg
ek. 

Selyem, kazmér és pidue-paplanok. 

A legszebb s izletesebb selyem, damaszt, ripsz, 

ton butor-szövetek. 
r 

Bécsi butor-raktárunkban folytonosan kaphatók ugy egyes- mint Sta-
 

firunghoz szükséges rendbeli butordarabok rendkivül jutányos 

árakért. (136) (4-6) 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. 

Kelme mintákkal szolsálunk. 

id 

szőr és kre: 

1869. - 

vanló dli 

, SEIIIITI-POI 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egy 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

1. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-po. 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

t(télve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

/ vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

% kul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végelt, paz általam kés
zitett Seid 

litz-por minden katulyája és minden egyes 
adag papir-burkolata hiva- 

talos örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.4 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 
kr. oszt. ért. 

Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva min 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat rész 

biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódá 

vényszerüű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger st 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon
 szen- 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, keresked
ők, 

kézmüűvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, söt gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék a kik- 

S 

olsd ae 

Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá UVolff J, dr. Hintz György és 

Beszterczén: Szongol György. 
BErassóban: Jekelius F. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 

Bucher M. 
Nagy-Károlyban: Schöberl. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegimiHergemee városból 
le smy slalhoread önlod a0 

J 
s erzed a lana 

raktára is. srokMazód 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr, egy kisebbnek 1 frt. o. é. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 

Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és ozin- 
kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. – Ezen legtisztább és leghatály i 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerv 

üvegekben levő folyadék egészemn épem és azon állapo 

vamn, mikent az közvetlenül a természet altai nyujtato t 

gyógyszer a mell- és títedóbajokbamn. serophulms és rachitis, 
vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladaás, ideg 

más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 
gyógyszerész Bécsben, 

Stor Tuchlau k 

Dr. Hőlbe egyesült tan- és nevelő- 
struve 9 és 1 

tökéletes gymnasiumból, tökél. kegezt reálta. á 1 és a 
intézetb földieknek egész ellátást 

Magyarorszagról mál val 
Miutatványok kapbatók Ráth könyvkere 

Felvilágositást nyujt "Drezdába ck 

bankár és titk. kamarai tanácsos, dr. Kohlschütter, Cc 

konzul, dr. Wey, egyháztanácsos, Minkwitz, a királyné 
dr. Sohleiden J, M, tanár, orosz államtanácsos. 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsetelt



x 

A,„VIKTORIA" 

égs belek mindennemű heveny és idült lobjaiban, bármin
ő okokból is eredtek azok; a 

betegülések esetében különösen falun és orvosi segélytöl távo
l egy háztartásnál sem 

ségrendőri vizsgálat végett beküldött görcsell
eni védbalzam semmiféle ártalmas ve- 

alk 

biztositó társaság NHiolozsvártá. 

28) melynek (4-.) 

Eilnöke: Báró JÓSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 

: 

ggazgatói: Frits Albert, Kőváry 
László, Wagner Frigyes, 

(ezérigazgatója: Galgóczy Károly, 

ezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnb
en, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

sebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Túlz- és jég-kár ellem 

Biztosithatók pedig tűzkár ell
en: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, ka
stély, templom, to- 

rony, a harangok, gyárok, műhely
ek, azok szerelvényei, bu- 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt ké
szletek, iparos nyers anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

mány, baromállomány sat. jég-kár ellen m
inden mezei termények. 

A biztositási dijak lehető legolcsó
bbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

yek engedtetnek, a károkigazságos
anésgyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal mind
en ügynökség szivesen szolgál. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Holozsvártt. 

ú mellbajban szenvedők vigasza. 
Központi raktár: Bécsben, Kaárntnerring. Nr. 11. 

Kupfermühl-Eredon Stettin mellett. 1868. szeptember 2-ikán. 

Mintegy 3 év előtt uraságod kegyes volt hozzám kitünő maláta-kivo- 

natából egy küldeményt intézni, melynek elismert gyógyereje nagy mellbe- 

tegségben szenvedett nőmnél a hálás megemlékezé
s tanujelét állitá elő. 

Most, midőn nőm egy gyermek szoptatása által igen
 meggyengült, min 

den reménységét az Ön egészségi italába helyezi. Kérem tehát a me
llékelt 3 

tallérért megfelelő palaczkokat küldeni. 
Kornitzky, tanitó. 

t Egész tisztelettel kérem Önt, küldjön minél előbb egy fontot 
maláta cso- 

koládéiból, mert egy idő óta rendesen azt használom beteg me llem 

gyógyszeréül. Egy helyi lapban hirdetést tétetek közzé csokoládjainak jóté- 

kony hatásáról, hogy az itteni nagyobb kereskedők figyelmüket a 
becses czikk- 

re fordithassák. 
Link Adolt, a bajor keleti pályánál Regensburgban. 

A vásárlásoknál vigyázni kell az utánzott maláta-kivonat
okra. Ha 

a Hof János névaláírás biányzik, a czikk visszautasitandó
. 

rak: 6 palaczk maláta-kivonat 3 frt; (mutatvány palaczk Bécsben 56 

kr.) 12 palaczktól kezdve szabadon házhoz vive. Egy font maláta, egészs
égi 

chocolade, Nr. I. 2 frt 40 kr. Nr. II. 1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font kedvezmény. 

me Küldemények külföldre csak 2 frtnál nagyobb öszszegben. 

Haktár Kolozsvártt: 

Karvázy Gyula füszer- és anyag-kereske
désébemn 

főtér gr. Teleky Domokos-ház. 
1 a 3-3 

(62) 

Hatóságilag megvizsgált és alább irt esetekben ezerszeres jó sikerrel megpróbál 

görcsellemi védbalzam. 
HB balzam kitünö hatását következő tulajdonságainak köszöni: 

Zsongitólag az az 

örösiítöleg és éltetően hat a gyomor és belek takhártyáira,
 ez utóbbiak kanyarmoz 

gásait korlátozza, a máj kiválasztásait elősegiti és kitünő szélhajtó szer. 

Ugyanazért következő esetekben van javalva használata e ba
lzamnak: A gyomor 

gyomornak fájdalmai, görcsei, puffadtságában, hán
yás és haemenésben, szélkórságban, 

kolikában, hascsikarásban hatása azonnali, A külsölegi bedörzsö
lés a bévett szernek 

hatását tetemesen segiti elő. 134 4/ (2-20) 

Továbbá jó sikerrel használható ezen készitmény emészte
tlenség, gyomorgyön 

geség és görcsös gyomorbajban, ráng- és másnemü görc
sökben és a nehéz kórban; 

nehéz emésztés által okozott ideges mellszorulásban, mel
yekre gyakran gyomorkolika 

következik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, méh
kórságos és terhes nök- 

nel előjövő hányásban; továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek mükö- 

désének helyreállitására. 
Javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hossz

ason tartó kimeritő be- 

tegségekben, midőn is az étvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyban 

előmozditja. 
Végre fényes eredményt tanusitott ezen balzamnak nagyobb a

dagokbani külsö 

és belső használata már két cholera-járványban, és mint első szernek rögtöni meg- 

szabadna hiányzania. 
Ezen baizamból megnőtteknek elég napjában 83-4 

theáskanállal. Nagyfoka és 

fajdalmas rohamokban ezen adagot meg is lehet kettőzni,
 hatását külsö bedörzsőlések 

által a hasra, vagy végtagokra gyarapithatni. 

Főraktár: Miller gyógytára „az arany koro
málhoz Rrassóbam 

4 a piaczom. 

Tonnal esi i vélemeny. 

mi Támaszkodva a legpontosabb minőségi és mennyiségi 
vegyelemzés eredményére, 

hivatolos eskülje mellett következő véleményét adhatja a
lólirt országos törvényszéki 

A Brasgóból „az arany koronához" czimzet
t Miller gyógyszertárából egész- 

téket nem tartalmaz, használata az egészségnek nem 
káros, minden bóditó és fém- 

kora Ék áfemtse és csak s megédesitett lében fe
loldott hatásos alkatrészeit tartal- 

mazza görcsellenes növényeknek. 
Bécs, 7. Április 1868. V. Kletzinsky. 

vegyésztanár és országos törvényszéki vegyész. 

RBizonyitvány. 
tartom bizonyithatni —– hogy Miller gyógyszerész ur ál- 

zitett görcsellemi védbalzsam, görcsök és mi
nden a hirdetésben meg- 

nevezett bajokban több mint két évi tapasztalataim alapján, mint igen czélszerű, jó 

és hasznos gyógyszer teljes elösmerésemet és bizalmamat kinyeré, melynek alap- 

ján nem muülaszthatom el—azt— mint egy az emberi szervezetre czélszerten össze- 
állitott gyógyanyagot, a t. közöncéghek legjobban ajánlani. 

Kelt, Élőpatakon, 1868 September én. Dr. Szabó Vazul, 
aó somsil lemem modis gyakorló orvos Szebenben, Felsőfehérmegye főor

vosa. 

Főraktár : Brassóban Miller Gyul
a gyógyszerésznél. Kolozsvártt bizomán

y- 

NMZ gyógyszertárában. Touábbá: Áradon F. J. Probst, Károlyfehér- 

gosz fogarason: Mesny J, N.Váradon: A Janky, Szebenben: N. Sill, 

elytt: Jeney Albert, Medgyesen a „Koronáhoza czimz. gyógytárban és vég- 

(290) New-Vorki (I0-) 

Wheler dz Wilson és Howe Mannífg. társak 

amerikai VATERt ENPHNá 
ügynöksége 

Teutsem . EE-mél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

mellett. 

mEF Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Whel
er és Wilson 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. = 

Ezen bitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, 
költség 

nélkül szálittatnak helyre a raktár által 
TEUTSOCH J. B-nél Segesvártt. 

seimeamos könyvkereskedésében kapható: 
ee. 7 e 

n Községi kalauz 
9 

vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljá- 

rők és jegyzők haszmálatára, felvilágositó és útba igazitó jegyze- 

tekkel s gyakorlati irománypéldákkal ellátva. 

Irta rod LAJNGS, a legujabb törvények és rendeletek nyomán. 

Leguj abb há 
' e e , 

házi titkár 9 
mindennemű családi s kereskedői levelek, a közéletben előforduló bármiféle 

iratok helyes szerkesztésére vezérlő szabályok, számos példákkal világositva. 

Szerkesztett A Te AS EEIEN a mostani törvényes viszonyokhoz 

alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 

JÓKAH WMN 

Szerelem bolondjai. 
Regény. 4 kötet 4 frt. 

EFolgári törvénykezési remdtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 

8-rét kiadás 1 frt — kr. 

, 660,, 
Zsebkiadás , 80, 

, 84, . . . 

!1! PPonsom du Terral aj érdekes regénye !! 

Egy király ifjusága 
GV. Henrik) 

I. rész: A szép ezüstművesné 2 kötet 1 frt 80 kr. 

II. , A navarrai király kedvese 2 köt. 2, - 

TII. , A szép Náncy csinyjei 2 köt. 1,, S0 , 

IV. ,A Vörös-alsó kalandjai 2 köt. ,, 

V. A szerelem hatalma 2 köt. 

VI. ,Szent Bertalan éje 3 köt..2 

s 

magyar nemzet jelene és jövöje. 
Ára 90 kr. 

Szölőmüvelés és borászat 
Mörüli tapasztialáso. 

Irta gr. BETHLEN FARKAS. 

Ára 50 kr. 

Dr. Ditz H. A magyar mezőgazdaság. Magyarra forditotta Ha- 

lász Gábor, 1 füzet 1 frt. Az egész mű ára 4 fát, 

,SZENICZEY G.. 

az uj polzári törvénykezési eljárást, 
és az erre vonatkozó iromámy példányok gyüjteményét magában 

foglaló segéd kézi könyv. 
Ára 1 írt 20 kr. 

Az uj szentesitett polgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 84 kr. 

KANRLOVSZNY HIDA. 

Egy mumkácsi rab törtémete 
regényes korrajz. 2 köt. 2 frt. 

se Leszállitott áru Naptárak 1869-re 
Molozsvári Nagy Napidáar Hsec-re 

teljes tiszti névtárral, 80 kr helyett csak 40 kr. 

Falusi gazda Naptára 1869-dik 
évre, a földmivelés, kertipar és gazdaság évi közlönye, hasznos jegyzetekkel, 

földbirtokosok és kertészgazdák számára, 80 kr helyett csak S0 ki. 

Estvámbácsi Naptiárra 1869-re 
hasznos házijegyzetekkel, családok, gazdasszonyok, iparosak és földmivelőknek. 

50 kr helyett csak 30 kr. 

Erotestáms Mépes Naptár 1869-re 
teljes egyházi és tanodai tisztinévtárral, 50 kr helyett csak 30 kr. 

Ingyem Hapható: T 
Hasznos és mulattató könyvek 

JEGYZÉE 
a régibb és újabb német irodalom minden ágazatából, 

melyek tetemesen leszállitott áron kaphatók 

SSsTHENNV JÁNVOS 
erdélyi muzeum-egyleti könyvkereskedésében Kolozsvárt. 

esvárit; J. IE. Temtscl nraknál; az itt felemlitett raktárokon kivül min- 
– Vidéki megrendelések az illeték előleges beküldése, 
vagy postai utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 

aban bizományon. 
Nyomatott az ev ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

(160) d) 
Többféle száraz 

deszka, HRécz 
zsemdely és sasfa 

eladó, kül-magyarutcza 

294 szám alatt. 

HHirdeimmémy. 
Maros Csúcson április 1-jén kezdve 

két mmémló 
áll a lőtenyésztők rendelkezésére: 

1. Barnapej, zeibói faj; ő éves, 16 mar- 
kos 6 frt. o. ért. 

2. Világos barna vegyesfaj; 4 éves 16 
markos 4 frt. o. ért. 

Tekintve a mái pénztelenséget, 10 fo- 
rinton felül hat hétre; 20 forinton felül 

három hóra szoló kötlevél pénz helyett el- 
fogadtatik. Értekezbetni Bogdán Lajos 
tulajdonossal. (Utolsó posta: Maros Lú- 
das.) 157) (1-3) 

(156) . (1-3) 

Haszonbéri hirdetmény. 
Nemes Dobokamegyébe kebelezett EEúza 

helységében, egy 1700 hold kiterjedésü 
tagositott fekvö birtok járandóságaival, hoz- 
zá tartozó lak és gazdasági épületekkel, 
folyó 1869-ik év áprilise 24-kénm kezd- 
ve, több évekre bérbe kiadó. Értekezni 
lehet felette, Alsó-Zsukon, jószág igazgató 
Szilassy Nagy Jánossal, vagy pedig 
ügyvéd Szentiványi Ferenczczel 
Kolozsvártt, bel-magyarutcza 437 sz. 

(138) (22) 
3=s0 veder I8SGG-beli 

ggen jó és tiszta bor Felvin- 

czen tekintetes Magyari György 
urnál eladó. 

(41) (3—3) 
Egy igen jó régi Thir-féle 

HEGE 
(1757) eladó. Ára 60 frt. Meg- 
tekinthető Demjén László könyv- 
kereskedésében Kolozsvártt. 
Ugyanott egy egészen uj var- 
ró-gép jutányos árban kap- 
ható. 

(148) (2—2) 
Gazdasági magvak. 

1desa 1 font. 

frt [kr.l frt kr- 

Len fejér amerikai 0380 
„király 80-1 
„közönséges honi 4-5 

éves kis vékája - 3 — 

Zab georgiai - 50 
Répa burgundi (takarmány)l — -- — 

Kapbatók vagy megrendelhetők: ,, Vitá- 
lyos testvérek"-nél Székely: Keresztúron és 
„Plucz József"-nél Csik szt:mártonban, Meg- 
rendelések 25 fonton felül mázsa, 25 fon- 
ton alól font, árban számittatnak. A„való- 
diságért" kezesség vállaltatik. 

49) . (ö4) 
D 

m Különös figyelemre méltól 
Sem az üzletileg érték nélküli jutalom-érmek, 

vagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 

már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 
valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 

áltó s minden idényre jól ellátott 

ruha-raktáramat 
, 

Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 
(Hotel zum oestreichisehen Hof) 

azon biztositással, hogy a raktáramban találtató a 
üzletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 

mindenhol olcsón összevásárolt, régi, többnyire csak 

félvalódi, gyapottal vegyitett avadék- kelmékből, me- 

Íyek pillanaira a szemet elvakilják, vannak össze- 

férczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló- 

[dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 

ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 

tesebben készitvék, a miért is én készitményeimet 
kcsak azon első ruhakészitők czikkeivel hozhatom jo- 
gosan hasonlatba, a kiknel czéje, valamint az enyém 
És, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 
azéri régen szerzett jó hirnévnek örvendenek, s azért 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Téli kabátok . o. é. 30 frttól 70 frtig, 
Felő öltönyök.. ,20 ,, 48 
Salonfrakkok és kabátok ,,,„ 24 ,, 40 
Jaguctok ,... 19 ,40, 
Vadászkabáto.,0 
Pongyolakabátok... 1 „4ő 
Nadrágok (fekete Salon) ,12 18, 

dltto tel..n 
Mellények (különfélé). , ő 20 

tto fehér 10 
Mindenféle utazd és városi bundák hülönböző 

árakban. 
Kivánságra kelme-mustrák küldetnek, általában 

ind. utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 

darabok mérték szerint gyorsan elkészittetnek s 

énz és utánvét mellett pontosan
 elküldetnek. 

Tevélbeli megrendeléseknél mértékül a felső meli 

szélessége, a derélk szélessége,
 illetőleg a lépés hosszal 

elléklendő. 
Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 

hélkül becseréltetnel, 

JERABEK GYORGY, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

RBaktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 
(Hotel „Oestreichischer Hof.4 


